

ESCRIPCIONES

Madrid, un mes... 2 ptas
provinciales, trimestre... "

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes que es el periódico de más grandes tiradas:

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director de La Libertad Apartado de Correos 981 ADMINISTRACIÓN: SACRAMENTO, 5 HEMEROTECA Los artículos se reciben en nuestras oficinas, de lunes a la mañana a diez de la noche, y a partir de mañana, hasta la madrugada, en la imprenta, Factor, 7 Número suelto, 10 céntimos

ABONDANDO EN EL PROBLEMA

Los obstáculos de la responsabilidad

Responsabilidades, justicia, castigo... Si, sí. Evidentemente, la catástrofe de Marruecos pide una sanción. Pero ¿por qué surgen tantas dificultades y divergencias en cuanto se quiere dar forma jurídica a esa necesidad? Porque nuestro sistema político ha perdido la capacidad de residenciar y juzgar a sus oligarcas. Examinemos los obstáculos que impiden la efectividad de esa justicia. Ello nos permitirá, en cambio, juzgar a nuestro régimen.

Esos obstáculos son de tres clases: los unos atañen a la índole de la culpa que se quiere castigar; los otros, a la naturaleza de los culpables; los otros, en fin, a la designación de los juzgadores.

Veamos los primeros. Se ha dicho: no hay figura de delito en esa responsabilidad. A esta objeción, los unos han contestado con la teoría de que la figura concreta del delito no es necesaria en las culpas de un Gobierno, y que la penalidad podría ser improvisada por la soberanía del Poder juzgador, ya que no pudo preverse el delito. Otros, como el Sr. Maura, han sostenido la monstruosa teoría de que se puede acusar para obtener la prueba concreta de la culpabilidad que previamente no se establece. Otros, en fin, se han limitado a pedir como castigo una inhabilitación temporal o definitiva, una forma de ostracismo, un apercibimiento o voto de censura solemnemente proclamado por la Cámara popular. Siendo imposible obtener una sanción jurídica, se recurre así a la sanción política. La verdad es que ninguna de esas fórmulas puede satisfacer a las conciencias ávidas de rectitud y justicia.

Pero ¿es que, realmente, no hay figura de delito? Lo que sucede es que los intereses de nuestro sistema gubernativo están demasiado ligados entre sí para que pueda limitarse y concretarse la imputabilidad de un Gobierno. Ni los Gobiernos tienen plenitud de autoridad, esto es, categoría plena de «autores», ni la intervención popular o parlamentaria es bastante efectiva para determinar una voluntad soberana que sirva de norma a la actuación del Poder ejecutivo. Sobre los Gobiernos actúan toda clase de intrusiones políticas, que ellos se encargan de cubrir, y cuyas responsabilidades asumen, a manera de chivos emisarios. Y esa responsabilidad se transmite de unas a otras situaciones políticas, como una triste herencia, como un previo compromiso de prevaricación, como una complicidad que diluye la culpa y crea nuevos copartícipes en la perpetración del delito y en su impunidad. La naturaleza de nuestro régimen político no permite las renovaciones completas, que interrumpen la solidaridad entre los Gobiernos y no dejan permanente ninguna forma viva de las culpas de ayer. Carece de flexibilidad y potencia evolutiva.

Concretamente, la guerra de Marruecos es una de aquellas herencias morbosas que se transmiten de situación en situación. Y ella envuelve dos clases de culpabilidades enormes: Primera. La de la guerra misma, contraria a toda conveniencia de España y a todo verdadero interés de civilización, y emprendida sin aquella inconfundible y perfecta voluntad nacional que podría excusar la primaria responsabilidad de los gobernantes que la emprendieron. Y segunda. La de la forma en que los Gobiernos han desarrollado esa guerra, sin verdadera intervención parlamentaria, y, por tanto, con notoria infracción de los deberes constitucionales, asumiendo, más que la responsabilidad de los fracasos, la del abuso de autoridad, que envuelve precisamente la convicción previa de la impunidad y la conversión de los Gobiernos en Poderes irresponsables; es decir, la suprema infidelidad de un retorno al régimen absolutista.

Pero ¿cómo esa convicción de irresponsabilidad gubernativa no se ha revelado más que en la guerra de Marruecos? ¡Ah! Lo más doloroso en la situación española actual consiste en que, si fuera posible el castigo de los Gobiernos culpables, la culpa de Marruecos no sería ciertamente la más grave. Comprendo que lo aparatoso del desastre, la sonoridad mundial de nuestro derrumbamiento, la herida abierta en la carne de tantas familias españolas, hayan dado a esa culpabilidad proporciones mayores cuantitativamente. Pero, a los ojos de un ciudadano con plenitud de conciencia, son muchísimo más graves las culpas cualitativas de los Gobiernos que consumaron la deshonra de la autoridad con manchas de crimen, de crimen directo y vulgar, como ha sucedido en Barcelona. Dígame la verdad: cuando el Sr. Maura se levantó a formular en el Congreso su acusación extrañamente ambigua, ¿cómo no pensar que él, asumiendo las culpas del Gobierno que le precedió, habla mantenido en Barcelona a unos funcionarios acusados, con pruebas, de los mayores delitos que pueda cometer una autoridad? Y, por otra parte, ¿cómo no recordar aquellas culpas de 1909, no sólo las guerreras, sino, sobre todo, las jurídicas, que nos descalificaron ante el Mundo y fueron mucho más graves que las de 1921? Y en cuanto al Sr. Cambó, ¿cómo no fué él, precisamente, uno de los defensores parlamentarios del funesto gobernador de Barcelona y uno de los primeros en protestar de su destitución?

La gran responsabilidad consiste, pues, en la infección de las fuentes mismas del concepto de autoridad en España. Y nada prueba mejor la existencia de esa corrupción que los esfuerzos inequívocos para disimularla. En una catástrofe como la de Annual hay un fondo innegable de desgracia, como en toda derrota, dicho sea sin ningún propósito de aminorar su culpa. Pero en el envilecimiento de las funciones autoritarias hay conciencia completa del mal que se ejecuta, precisamente porque se intenta disfrazarlo con fórmulas jurídicas y ficciones sarcásticas de justicia.

Declamamos que hay otra clase de obstáculos, que nacen de la índole de los culpables. En España se ha extinguido, por falta de función, el órgano que garantiza la responsabilidad de los Ministerios. Se ha difundido en el espíritu nacional la convicción de la infalibilidad gubernativa, como una forma divina o teocrática, acaso por herencia de los siglos de ciega fe. El Gobierno es impecable, infalible, o, por lo menos, sus faltas deben ser «defendidas y no enmendadas». Si con tanta fuerza se ha divulgado el mito pernicioso del llamado «principio de autoridad», impuesto con aires de provocación y desafío, ¿cómo puede lograrse mañana el enjuiciamiento de la suprema autoridad ejecutiva? Si los Gobiernos han ofrecido el ejemplo de la impunidad de sus agentes en su actuación directa sobre el pueblo, ¿cómo extrañarse de que mañana esa superstición de impecabilidad haya castrado al pueblo para todo recabamiento de la soberanía que le usurparon? La nación ha sido largamente sometida a una «capitis diminutio», crónicamente calculada, en provecho de un sistema social y político. Y no puede haber ya exigencia normal de responsabilidad autoritaria, por atrofia del órgano adecuado para esa función. Se ha extinguido toda tradición de castigo impuesto a los gobernantes. Los Gobiernos, al actuar, se ven forzados a optar entre fidelidades adversas: la que debe al pueblo y la que juran al Régimen. Pero la verdadera fidelidad, que es la de las normas objetivas de justicia, no se les impone con la fuerza de las antiguas ejemplaridades, ya jurídicas, ya revolucionarias. Lo mismo está lejos de ellos la sombra de D. Rodrigo Calderón que la de Carlos Estuardo. Y esa irresponsabilidad produce, por contragolpe, los estallidos que cuestan la vida a un Cánovas o a un Dato.

Hay, finalmente, una tercera clase de obstáculos que coadyuvan en la ineficacia de las solicitudes de responsabilidad: los que nacen de la dificultad de elegir los jueces que puedan aplicar el castigo. Como la responsabilidad se difunde en las solidarias coparticipaciones de todo un sistema, ¿qué organismo, qué persona jurídica, qué institución tiene la necesaria capacidad para juzgar, absolver o condenar? ¿Un sistema que se juzga a sí mismo! ¿La serpiente mordiendo la cola! De ahí, por un lado, el calculismo de las derechas para obtener la impunidad, fingiendo escrúpulos de justicia, y, por otro lado, la reducción de las responsabilidades a una sanción meramente política, pedida por los liberales.

No, no. La verdadera imposibilidad de obtener plena sanción para las culpas del desastre, del desastre material y, sobre todo, del moral, consiste en que sólo podría obtenerse revolucionariamente; porque no se trata ya del juicio concreto de un Gobierno, sino del enjuiciamiento de todo un sistema político. No debemos combatir el síntoma, sino la enfermedad. Y sólo por un movimiento popular, que reasumiera la soberanía delegada, podría encontrarse el organismo capaz de entablar ese juicio y dictar ese fallo.

GABRIEL ALOMAR

El embajador de la Argentina

En el ministerio de Estado manifestaron ayer que mañana, día 20, presentará sus credenciales al rey el nuevo embajador de la República Argentina en Madrid, Sr. Estrada.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Joaquín Aznar, Secretario; Augusto Barcia, Carlos Bonet, Teresa de Escoriza, Helodoro Fernández Evangelista, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Ricardo Marín, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Darío Pérez, Arturo Pérez Camarero, Pedro de Répide, Luis Salado, Luis de Tapia, Alejandro de la Villa, Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta

Figuras y figurones



Puso en romance fiero las glorias de su raza. De Bradomín la traza evoca encendido.

Como aquel Bradomín, él quisiera haber sido un cruzado encendido, soñador, malandrín.

Asesinato del presidente de la República polaca

Aspecto de Varsovia.—¿Fue una venganza personal el móvil del crimen?

Varsovia, 18.—La ciudad, siempre muy animada, está silenciosa. En los edificios públicos ondea la bandera nacional a media asta.

El Sr. Narutowitz, momentos antes de ser asesinado, había celebrado una entrevista con el cardenal arzobispo de Varsovia.

La Prensa de todos los matices de Varsovia y de las provincias repudian el crimen, sin precedente en la historia de ningún país.

La opinión general es que se trata de un crimen individual, cometido por un fanático, o tal vez, de una venganza personal.

El cadáver de Narutowitz, cubierto con la bandera nacional, fue conducido al Palacio del Belvedere, en un landó, desde el Palacio de Bellas Artes, donde tuvo lugar el asesinato. Tras el carruaje se formó un cortejo.

Entre la muchedumbre reinaba gran emoción. Mañana martes será trasladado el cadáver

al Palacio Real, donde permanecerá expuesto durante tres días.

La fecha de los funerales no ha sido fijada aún.

El asesino dice que obró por propia iniciativa

El asesino del presidente ha declarado que habla obrado por su propia iniciativa, confirmando que no tuvo cómplices.

Su interrogatorio se dió por terminado ayer y en breve deberá comparecer ante un Consejo de guerra.

Nuevo Ministerio polaco Varsovia, 18.—El presidente de la Cámara, Sr. Rataj, que, según la Constitución polaca, debía encargarse de la jefatura del Estado interinamente, ha formado nuevo Ministerio.

El general Sikorski, que ocupaba el cargo de jefe del Estado Mayor, desempeñará la presidencia del Consejo y las carteras de Guerra y del Interior.

Para desempeñar la de Negocios Extranjeros ha sido nombrado el Sr. Skrzynski, y para la de Instrucción pública el profesor Pomorski. El Sr. Shrzyński representaba a Polonia en Bucarest.

Los demás ministros conservan sus carteras.

Los teatros han suspendido sus funciones en señal de duelo. Las Sociedades científicas han sido también clausuradas con el mismo motivo.

El general Sikorski ha publicado una proclama exhortando al pueblo a permanecer tranquilo y declarando que el nuevo Gobierno se halla resuelto a hacer respetar el orden en todo el país.

Según el «Kurjer Poranny», la persona que más probabilidades tiene de sustituir al señor Narutowitz en la presidencia de la República es el antiguo presidente, mariscal Pilsudski, el cual cuenta con los votos de la izquierda, del centro y del bloque de las minorías.

La elección de nuevo presidente Varsovia, 18.—El presidente interino de la República, Sr. Rataj, ha convocado a la Asamblea Nacional para el miércoles, día 20, con el fin de proceder a la elección de nuevo presidente de la República.

El general Sikorski ha relevado de sus cargos a numerosos elevados funcionarios de la Policía, y entre ellos al director del departamento de Seguridad.

SOMBRA DEL MAS ALLA

El último fantasma invernará en Alicante

Alicante, 18.—Contra lo que se cree, los fantasmas existen aún. Existen y hasta tienen sexo, circunstancia que viene a desmentir la leyenda de que eran seres etéreos, gaseosos y espirituales.

Pues a Alicante ha venido a invernar un fantasma hembra. Es un fantasma auténtico, con su ropón blanco, su mirada fría y su voz espectral.

Lo que más extraña a la gente de aquí es el lugar que este infeliz espíritu escoge para sus apariciones. No es el paseo de los Mártires, donde es innegable que obtendría un éxito loco a la caída de la tarde. Es un fantasma modesto. Se contenta con aparecer humildemente junto a las tapias del cementerio, en el barrio de las Carolinas. Allí espera a que den las clásicas doce campanadas, espía la llegada de un transeunte y entonces sale. Sale, agita los blancos brazos bajo la túnica. Ruge:

—Viandante mortal. Te invito a que entres conmigo a tomar unas copas junto a mi tumba; pero antes te conmino para que me entregues el reloj y cuanto dinero lleves encima. Es un peso inútil, del que te debes desembarazar.

Hasta ahora, va obteniendo el espectro un «succés» decente. Hay ya un joven de dieciocho años muerto. Murió de espanto.

Hay, además, tres o cuatro hombres gravemente enfermos del mismo valoroso mal.

¿Qué va a ocurrir en Alicante de seguir así? Nos horroriza el imaginarlo. Los alicantinos deben prepararse a la defensa. ¿Por qué no ensayar la terapéutica del garrote? Hasta ahora, allí donde fué probado con sombras fantasmales, resultó eficaz. Inténtelo. No les pesará seguramente.

UN ATENTADO FRUSTRADO

Contra el presidente del Consejo de Bulgaria

Sofía, 18.—Ha sido objeto de un atentado el presidente interino del Consejo de ministros, Sr. Daskalof.

Cuando, al salir del palacio de la Soberanía (Parlamento búlgaro), se disponía el presidente a montar en el automóvil, que le esperaba, un individuo desconocido, que se hallaba apostado cerca del carruaje, arrojó dos bombas, una de las cuales no llegó a estallar.

El Sr. Daskalof resultó ileso. El desconocido, aprovechándose del estupor que produjo el atentado, logró darse a la fuga.

No resultó ninguna víctima a consecuencia de la explosión.

Reina gran efervescencia; pero, a pesar de ello, la tranquilidad es absoluta en todo el país.

VIVIENDAS Y ALQUILERES

Ante el Supremo

Un hecho inopinado, que ahora indica, me induce a recordar algunos textos más de Edmond Picard en «El Derecho puro».

Cada ciudadano—dice—debe luchar por su derecho, hasta cuando el interés debilitado es insignificante; porque, tanto si lo sabe como si lo ignora, lucha entonces por el Derecho en general. La defensa de un derecho aislado, siquiera sea humildísimo, tiene la misma importancia que el más modesto de los descubrimientos en el orden científico: nadie puede prever lo que producirá... El ejemplo típico de la realización de ese deber es el de aquel viajero inglés que, habiéndose detenido en Viena, permaneció allí tres años para que se le administrase justicia contra un hostelero que le había engañado en una guinea.

Viene esta cita a propósito de que, mientras se hallaba en prensa mi artículo anterior, publicado en este mismo periódico, sobre el decreto de alquileres, me enteré de que los propietarios han entablado contra él el oportuno recurso contencioso.

Hacen bien. También eso es luchar por la sagrada inviolabilidad del Derecho. Me alegraré de que ganen el recurso intentado.

Ni remotamente pongo en duda, antes por el contrario afirmo, la razón con que los inquilinos protestan contra los caseros; pero también afirmo que el derecho declarado arbitrariamente y sin sujeción a las formas normales de garantía procesal puede infinitas veces convertirse en acto de brutalidad lo que por su misma naturaleza sería un acto de justicia. ¿Por qué, si no, se procura evitar, aun a viva fuerza, el lynchamiento de un asesino cogido «in fraganti»? Si, en fin de cuentas, ha de ser ahorcado?

Forma parte del orden social esta regla absoluta: que no se debe condenar a nadie sin oírle. La decisión de toda controversia sobre lo tuyo y lo mío requiere una previa confrontación de derechos amparada en cada caso por un conjunto de solemnidades rituales que aseguran la imparcialidad y la ponderación de la sentencia.

Es lo que el mencionado Edmond Picard llama humorísticamente «la Misa jurídica».

En este caso del decreto, la intangibilidad de la Misa jurídica ha sido ignominiosamente vulnerada por una decisión de carácter exclusivamente unilateral. Ningún hombre prudente debe aplaudir eso.

Si un criterio jurídico universalmente respetado, lo mismo por gobernados que por gobernantes, es inconcebible toda sociedad. ¿Y no salta a los ojos que si tan torpemente se reconoce a un ministro facultad discrecional para expropiar ahora a cierto número de ciudadanos una parte de sus ganancias, justas o injustas, pero legales, según los preceptos vigentes, es tanto como admitir que de la misma autoridad queda investido para decretar cualquier día la expropiación universal, no sólo del dominio de la tierra, sino de los productos del trabajo?

No es ése el camino. La observancia de las leyes interesa a todos. Por el despojo arbitrario no se va más que a la guerra civil. En tal caso, el inquilino debe juzgarse de antemano derrotado como contendiente más débil, porque es tal el poder del propietario que ni el recurso de la huelga queda contra él.

Hasta materialmente es imposible, en efecto, que toda una ciudad, declarándose en huelga contra los caseros, abandone las casas y se avenga a vivir en la calle mientras se consigue la rebaja de alquileres.

La cuestión de la vivienda no es una dolencia pasajera de las grandes poblaciones que pueda remediarse con emplastos. Es el síntoma que precede al estertor de una civilización agonizante, y para esas tremendas situaciones hacen falta medidas decisivas y profundas que ataquen directamente a la raíz del mal, y no narcóticos que alieguen al paciente para evitarle el horror de la agonía.

Por eso digo que me alegraría de que los caseros consiguieran la derogación del decreto sobre el alquiler. Fuera esas medidas provisionales, que, en el fondo, no hacen más que dilatar la solución. Abajo los narcóticos. Arriba las medidas radicales. Que venga un nuevo orden legal, pero no un sistema de atentados; porque únicamente así han de hallar arreglo equitativo, no sólo la cuestión del alquiler, que es, en suma, una mera consecuencia, sino el problema formidable del dominio de la tierra, que tiene convertido al Mundo en un fangal de sangre desde el principio de la Historia.

JULIO SENADOR GOMEZ

ASAMBLEA DE NORMALES

Apertura

Con representación de todas las Escuelas Normales, el domingo, a las once de la mañana, en la Escuela Superior del Magisterio, dió comienzo la Asamblea reglamentaria del profesorado normalista.

Se nombró presidente para dirigir las discusiones al director de la Normal de Albacete, D. José María Lozano, y vicepresidentes a la señorita Pérez Solsona y Sr. Albors.

A petición de la señorita Alfaya, profesora de Segovia, se levanta la sesión en prueba del sentimiento que ha causado en todo el profesorado la muerte de doña Magdalena Fuentes, cambiando después impresiones sobre un homenaje que se proyecta en recuerdo de la ilustre maestra.

Segunda sesión

Ayer lunes, con asistencia de mayor número de asociados, se celebró la segunda sesión de esta interesante Asamblea.

Preside la señorita Pérez Solsona, y actúan como secretarios los Sres. Criado y Menéndez.

Empieza la discusión al tema primero, que trata de los «Medios inmediatos factibles en nuestra realidad docente, que pueden evitar la desproporción de las Escuelas Normales».

El director de la Escuela Normal de Albacete, D. José María Lozano, estudia el tema y presenta unas conclusiones que son muy discutidas, interviniendo casi todos los asambleístas, y se acuerda lo siguiente:

Medios directos.—Primeros. Que se concedan becas y matrículas gratuitas a todos los alumnos que sigan sus estudios en las Normales de ambos sexos.

Segundo. Reválida-oposición, al concluir la carrera, formándose una lista de los nuevos maestros con derecho a ser colocados en propiedad y por su orden en las escuelas vacantes correspondientes. No obstante, hacer firmes las conclusiones aprobadas en la Asamblea anterior y que fueron entregadas al ministro.

Tercero. Dotación de las plazas de maestros nacionales con un sueldo mínimo de 3.000 pesetas, a fin de equipararlos económicamente a los funcionarios públicos, pero a condición de que no puedan estar más de cinco años en una misma categoría. Lo relativo a sueldos de maestros y colocación inmediata se acuerda por unanimidad que debe tener preferencia a toda otra petición.

Cuarto. Propaganda activa de la carrera del Magisterio, en todas las formas posibles, para procurar atraer a las Normales la juventud española, hoy dispersa y desaprovechada para la cultura general.

Quinto. Ensayo de Residencias escolares educadoras, de modo que la formación de los normalistas becarios no constituya para las familias un agobio económico, ni un problema de abandono del estudiante en medio de los peligros de la ciudad.

Medios indirectos.—Primeros. Necesidad de poseer el título de maestro para la práctica de oposiciones a los destinos vacantes en Correos, Telégrafos, Hacienda, Estadística y demás similares.

Segundo. Durante el servicio militar, que se destine a las escuelas de los regimientos a los soldados que sean maestros, dividiendo dichas escuelas en tantas secciones como títulos haya y concediendo a éstos la extensión de todo otro servicio.

Tercero. Validez, sin distinción ni salvedades del Bachillerato y el Magisterio, para el ingreso a los estudios superiores de Facultad que se realizan en las Universidades.

A continuación se presentan varias proposiciones que no son aceptadas, pero por unanimidad se aprueba protestar, aunque ya lo han hecho las Asociaciones de inspectores y maestros, contra la orden del gobernador y delegado regio de Orense para que la Guardia civil visite las escuelas nacionales.

Hoy, a las diez de la mañana, continuarán las sesiones, tratando sobre la «Transformación del Boletín en Revista pedagógica y profesional».

Cuando usted quiera camisas o corbatas NO OLVIDE que tenemos estilos y precios que CAUTIVAN... «EL FENIX», Mayor, 37.

Nueva publicación financiera

La «Gaceta B. I. C.»

Ha comenzado a publicarse en esta corte la «Gaceta B. I. C.» (Banca, Industria y Comercio), revista gráfica decenal, financiera, órgano de la producción y del cambio.

El primer número de esta publicación representa ya un éxito por el prestigio de sus firmas y por su esmerada presentación.

Al corresponder al cariñoso saludo que la «Gaceta B. I. C.» dedica a la Prensa, deseamos muy sinceramente al nuevo colega el triunfo que merece.

Moneda extranjera

Compra-venta

BANCA LOPEZ QUESADA
Plaza de las Cortes, 6

Bolsa de Madrid

Los fondos públicos acusan pesadez, repliando la partida de Interior su precio anterior de 70,50.

Las acciones del Banco de España recuperan los cuatro duros que perdieron en la sesión anterior; los Ferrocarriles siguen flojos, y las Azucareras, firmes.

Los francos terminan débiles a 47,30; los dólares bajan seis céntimos; las libras suben cuatro, y los beigas, 30. Los marcos se hicieron particularmente a diez céntimos y me-

DE MARRUECOS

Ataque a la posición de Tizzi-Azza

El general Burguete en Madrid

EL VIAJE DE BURGUETE

Inquietudes de la opinión

Es natural que, al ocurrir un cambio de situación en la política rectora de los destinos de un pueblo, se cambien impresiones entre los nuevos ministros responsables y aquellos funcionarios que, por asumir empresas de suma trascendencia, puedan y deban rendir cuenta del estado de gestión en que se halle la que se les tenga confiada. Por eso, el acto del general Burguete apresurándose a trasladarse desde Tetuán a Madrid no debe causar extrañeza alguna, a pesar de que ese viaje aparezca rodeado de circunstancias de premura, no justificadas totalmente por una razón alejable, de orden íntimo y que, por fortuna, ya no puede causar preocupación al caudillo.

El hecho es que, con toda rapidez, el general Burguete ha venido a la villa y corte, que está al habla con el Gobierno y que de las conferencias que al efecto se celebran depende la política futura de nuestra zona de protectorado, razón por la cual la opinión siente inquietudes muy naturales, que a toda costa y a toda prisa deben ser desvanecidas.

¿Qué pasa en Marruecos? ¿Qué se ha hecho desde que el Gabinete Sánchez Guerra tuvo el acierto de licenciar al general Berenguer? ¿Qué se prepara? ¿Qué vamos a hacer de ahora en adelante? ¿Qué suerte han de correr los miles de hombres que allí vegetan y que tanta falta hacen en la Península? ¿Vamos a continuar derrochando sangre y dinero? ¿Es posible el protectorado, sin mezcla de acción militar alguna?

Estas interrogaciones nos hacemos cuantos seguimos la marcha de la obra española en Marruecos; y si de ordinario la inquietud existe, en las circunstancias actuales, cuando esa política está en crisis, de la que puede depender algo que a la nación interesa vitalmente, ya no es inquietud, sino ansiedad lo que a todos asalta, y lo que el Gobierno y el alto comisario deben tratar de desvanecer cumplidamente por medio de orientaciones y, más aún, de actos que hagan renacer la tranquilidad en los hogares.

Es el momento actual el adecuado para llegar a una liquidación que aclare algunas nebulosas que en torno a Marruecos existen, y, sobre todo, para que se defina con toda claridad qué es lo que al general Burguete se encargó realizar, lo que él debía poner por obra, si su misión era de orden exclusivamente civil o si por acaso podía llevar a práctica empresas militares; porque se da el caso curioso de que siendo el nuestro primer prestigio guerrero, está inactivo frente a las agresiones de los urriaguales y cuenta como éxito único de indiscutible ventaja para el interés nacional la pacificación efectiva de la zona occidental, en la que no ha sonado un tiro desde que se pactó con Raisuni.

El general Burguete tiene el derecho a pedir que se le tracen normas de acción inequívocas, sea para desarrollar con arreglo a ellas planes que él mejor que nadie pudiera llevar a feliz término, o para que, con rudeza de soldado, abra paso a una política de otro orden, si en las esferas de gobierno se opta, ahora mismo, por la diplomacia a todo trapo. Lo que no se le puede pedir, lo que es injusto y es abusivo, es que se allane a encubrir con el pabellón de su prestigio guerrero la mercancía del pacifismo sistemático, porque esa política anfibia no puede llegar en modo alguno a darnos los resultados que el país espera con viva ansiedad.

Hay que poner en claro la situación con absoluta lealtad por ambas partes, con expresión clara y concreta de criterios y con propósito firme de evitar nebulosas, que hoy perjudican por igual a la gestión del general en jefe y al interés del país. Burguete habrá de probar a poca costa los beneficios que ha proporcionado su gestión en la zona occidental, y habrá también de poner en claro a qué se debe lo que en la oriental acaece, mejor dicho, lo que no llega a acaecer, porque de él se esperaba, con fundamento lógico, una solución, que aún no se vislumbra y que es cada día de necesidad más urgente.

El país va a seguir, con la ansiedad natural, el curso de las entrevistas comenzadas, o a punto de empezar, entre el Gobierno y el caudillo que en Marruecos dirige los intereses nacionales. De ellas debe salir la orientación precisa de nuestra futura acción política; de ellas depende la repatriación de los millares de españoles que están alejados de sus hogares y de sus talleres, sin provecho alguno para la patria; de ellas debe surgir el programa definitivo que haya de realizarse en cumplimiento de los compromisos que con el Mundo contrajo España y que el mismo interés nacional obliga a cumplir.

Que hablen claro todos que tengan en

cuenta la magnitud del compromiso que han de contraer!

Y, sobre todo, que no se olviden de que, a la altura a que las cosas han llegado, en Marruecos nos jugamos, como vulgarmente se dice, la última carta.

F. HERNANDEZ MIR

El alto comisario en Madrid

Llegada del general Burguete

El domingo, a las nueve de la mañana, llegó en el expreso de Andalucía el alto comisario de España en Marruecos, general Burguete. En la estación de Atocha esperaban su llegada el presidente del Consejo, los ministros de Guerra, Estado y Marina, el teniente coronel Carrasco, el doble laureado capitán de Regulares Sr. Varela, el coronel Burguete, hermano del alto comisario, y otros jefes, oficiales y amigos.

Al descender del tren, y después de los saludos, el general Burguete subió con el señor Alcalá Zamora al automóvil de éste, y se dirigieron al ministerio de la Guerra, donde celebraron una breve conferencia con el jefe del Gobierno y el ministro de Estado.

Los reunidos convinieron en celebrar hoy martes la primera reunión dedicada a tratar de la situación actual de Marruecos.

Luego, el alto comisario marchó a casa de su hermano, con quien está pasando una temporada una de las hijas del general, enferma de algún cuidado.

Después marchó al hotel donde se hospeda, donde recibió muchas visitas. Por la tarde estuvo en la Presidencia para visitar al jefe del Gobierno; pero no pudo hacerlo porque el marqués de Alhucemas no se encontraba en su despacho oficial.

Habla el alto comisario

Los periodistas tuvieron ocasión de hablar en la noche del domingo con el alto comisario acerca de su viaje e impresiones que trae de la zona de nuestro protectorado.

—No puedo decir a ustedes nada todavía—manifestó—. Yo he venido para conferenciar con el Gobierno, llamado por él, pero hasta la fecha nos hemos limitado a un ligerísimo cambio de impresiones. El martes celebraremos la primera conferencia, a la que asistirán, además del presidente, los ministros de Estado, Guerra y Marina.

—¿Y qué nos dice usted de esas frecuentes agresiones que vienen ocurriendo en Tizzi-Azza?—Eso, a mi juicio, no tiene ninguna importancia. A oídos de los agresores ha llegado seguramente el cambio de situación política ocurrido en España, y ellos, naturalmente, hacen tanteos para comprobar hasta qué punto y en qué sentido ha podido influir este cambio político en nuestra actitud con respecto a ellos.

El general Burguete se mostraba satisfecho de la actitud del Raisuni, cuya sumisión al Maghzen es absoluta, como lo prueba el hecho de haberse dirigido él al jilifa para pedirle que le conceda el título de jefe de la familia religiosa de los xorfes, como descendiente de Abd-el-Selam, cuyo nombre tiene para los rifeños el mismo prestigio religioso que la Meca. El jilifa ha concedido al Raisuni el título, y ya se le ha extendido el oportuno dahir.

Esta autoridad religiosa es lo único que España reconoce al Raisuni, y ésta, porque es consubstancial con él mismo. La tiene por razón de su origen, y no reconocérsela sería pueril, puesto que seguirían reconociéndosela los moros.

Pero sometido el Raisuni al Maghzen, hemos conseguido vivificar aún más este organismo. Por una parte, el Maghzen tiene la fuerza material y todos los elementos necesarios para desenvolverse que le presta España, y el Raisuni, sometido al Maghzen, da a éste toda la influencia religiosa y todo el ascendiente espiritual que el Raisuni tiene. De esta suerte hemos conseguido que el moro comprenda que, si no está con el Maghzen, no está ni con España ni con el Raisuni, y en este caso estará con el moro Muza, y considerado como elemento rebelde a sus autoridades legítimas, el Maghzen, con las fuerzas que España le presta, se encargará de perseguirle como a un malhechor.

Hay garantías seguras de que se evitará todo intento de rebelión.

Hablando del supuesto, lanzado por algún periódico, sobre la designación de un alto comisario civil, dijo el general Burguete:

—Creo que debe irse a ello en momento oportuno; pero hasta que ese momento llegue, sería conveniente que no se hablase de ello, porque me resta autoridad ante los moros. Creo que la futura organización de nuestra acción en Marruecos debe hacerse a base de un comisario civil, que sea el elemento en el cual coincidan todos los demás para que él regule y encauce el problema. Para esto no haría falta más que colocar al lado del comisario civil un Gabinete militar que estudiara las propuestas que en el orden pudieran llamarse estratégicas hiciesen los comandantes generales. A mi mismo me parece demasiado pomposo el título de general en jefe de un ejército que se procura por todos los medios posibles que no opere.

Acercado del cumplimiento del programa que el general Burguete anunció desarrollaría antes de Enero, el alto comisario dijo que por exceso de trámites y por dilaciones, de las que nadie es culpable, llegaron tarde muchas de las cosas pedidas por él, y esto ha retrasado los resultados que se proponía obtener el general.

Del asunto de los prisioneros, expuso las dificultades que existen para lograr una pronta solución, y que se basan en que Abd-el-Krim no es el dueño absoluto de ellos.

El ataque a Tizzi-Azza

El parte oficial del domingo.—Tres muertos y dieciocho heridos

La «Hoja Oficial» de ayer publica el siguiente parte del general encargado del despacho, en ausencia del alto comisario, correspondiente al domingo:

«En región occidental sin novedad. En la oriental, según comunica comandante general Melilla, al establecer servicio en la posición de Tizzi-Azza, el enemigo, desde sitios cercanos que tenía tomados, rompió el fuego contra dicho servicio, causando dos heridos; soldados Crescencio Morillo Aparicio y Manuel Luengo Lorenzo, primero grave y segundo leve, ambos del batallón Toledo; habiendo causado al enemigo bajas, entre ellas un muerto, a quien se recogió el fusil y 37 cartuchos.

Artillería hizo fuego sobre trabajos del enemigo para establecer un cañón.

Durante todo el día de hoy han sido atacadas las posiciones de Tizzi-Azza con fuego de fusilería y cañón enemigo, resultando, según radiograma transmitido por el jefe de la posición de Tizzi-Azza a las diez y seis, las bajas siguientes: dos muertos, siete heridos y un contuso del batallón de Toledo, un contuso de artillería y un muerto y siete heridos de Regulares de Melilla, defendiéndose heroicamente la guarnición al grito de «¡Viva España!»

Aviación.—En el día de ayer fueron bombardeadas las casas y barracas de las inmediaciones del Zoco el Telta de Asilef y poblado de Beni-Abd-el-Azid, Beni-Abd-el-Nor, Amazauro y Yermanas, Sidi-Mimun y Buidib».

El parte de anoche.—Los nombres de los muertos y heridos

El telegrama facilitado esta madrugada en Guerra, dice así:

«El general encargado del despacho desde Tetuán comunica a este ministerio lo siguiente:

Según comunica comandante general de Melilla, se ha efectuado convoy a la posición Tizzi-Azza. Aviación bombardeó ayer toda la zona enemiga, y por la tarde cooperó a la defensa posiciones Tizzi-Azza. Bajas ocurridas ayer en Tizzi-Azza, de que di cuenta a V. E., son las siguientes:

Muertos: soldados Manuel Pascual y Aniceto Velasco. Heridos: Regino González, José Costa Fernández, Luciano Contesa Sainros, Vicente Ramos Fernández, Junquera Sentin, Vicente Cuadrado Cordero y Angel Rodríguez, Contuso, sargento Baltasar Rodríguez, todos del regimiento Toledo. En Regulares Melilla hubo un indígena muerto y herido un oficial moro, un soldado europeo, cuyo nombre aún desconozco, y cinco indígenas. En Artillería, un contuso. En Ceuta, Tetuán y Larache, sin novedad.

Desde Melilla

Bombardeos aéreos

Melilla, 18.—El grupo ligero de la escuadrilla de Aviación que manda el capitán Abelar bombardeó ayer el zoco Telta de Buhakar, donde existe una gran concentración enemiga.

La Aviación causó bajas en el enemigo. Se sabe que en el bombardeo del zoco El Jemis de Tensaman causamos al enemigo 25 muertos y un centenar de heridos.

Los aviadores han descubiertos las fortificaciones que hacen los moros en Yebel Udia y los caminos que construyen con objeto de transportar allí cañones.

Los aeroplanos bombardearon los grupos rebeldes allí concentrados.

En Tizzi-Azza y sus alrededores

En la posición de Tizzi-Azza los soldados consiguieron matar a un moro enemigo que merodeaba por aquellas inmediaciones. Se recogió el cadáver con un fusil y 87 cartuchos que llevaba.

Durante la madrugada última varios rifeños intentaron entrar en la posición para recoger el armamento; pero se les ahuyentó. Del hecho se dió cuenta al Amel-Dris y al Rifi, quien ha dispuesto que acudan los moros de aquellas kábilas para identificar el cadáver.

Han ingresado en el hospital de Dar-Drif los soldados del batallón de Toledo Crescencio Morelló Aparicio y Manuel Luengo Lorenzo, que resultaron heridos al prestar servicio desde Tizzi-Azza a la posición principal.

Detalles de una visita a Afrau

Como ya les adelanté, anteaer estuvo el general Lössada en la posición de Afrau, acompañado por el coronel Despujols y teniente coronel Sr. Moscoso.

En Afrau fueron recibidos por numerosos indígenas de aquella zona, que reiteraron la adhesión a España. El general Sr. Lössada se trasladó a la posición principal, felicitando al oficial indígena que mandaba las fuerzas durante la defensa de Afrau. Luego montó a caballo y visitó la avanzadilla, guarnecida por las jarkas auxiliares. Desde la avanzadilla, el comandante general contempló la meseta de Sidi-Drif, donde parece que el enemigo tiene emplazado un cañón.

A las dos de la tarde embarcó nuevamente en el cañonero «Laya», donde la oficialidad del barco obsequió a los expedicionarios con

una comida. El regreso a la plaza se efectuó a las seis de la tarde.

Conferencia.—Un accidente.—El coronel Coronel.—¿Torcerá en Melilla Belmonte?

El alto comisario interino, Sr. López Ferrer, estuvo en la comandancia general, entrevistándose con el general Lössada y el coronel jefe de Estado Mayor, Sr. Despujol.

En ocasión de hallarse prestando servicio de vigilancia en el parapeto del campamento de la Restinga el soldado de la brigada Disciplinaria Rafael Narva, se le disparó el fusil, hiriénosle gravemente en la mano derecha.

Se ha hecho cargo del mando de la columna de Buhafora el coronel D. Alfredo Coronel, que se hallaba en la plaza desde los combates de Hermin.

Se ha hecho cargo accidentalmente del mando del batallón de Gerona el comandante D. Ignacio García.

Existe gran animación para asistir a la becerrada que se celebrará esta tarde en el aeródromo de Nador. Se dice que el capitán de Intendencia y crítico taurino Fernando Gilis, «Claridades», ha ofrecido a la señora del comandante general el concurso del diestro Belmonte para la becerrada benéfica de la Cruz Roja. Esta se celebrará en las inmediaciones del Hipódromo, en una plaza que se construirá provisionalmente.

El coronel Lasheras

Urgentemente llamado, ha marchado a Málaga, donde conferenciará con el general Burguete, el coronel de Policía indígena señor Lasheras.

Se ignora la causa por que ha sido llamado. El coronel había salido en aeroplano con dirección a Tetuán esta mañana, y tuvo que volverse a causa del fuerte viento del Poniente que reinaba.

Fallecimiento de un capitán y entierro de dos oficiales

A consecuencia de fiebres tíficas ha fallecido en el Hospital Docker el capitán del regimiento de Lusitania D. Eduardo García Chicano.

Ayer mañana recibieron sepultura en el cementerio los restos del capitán de Policía indígena D. Rafael Capablanca y del teniente del mismo Cuerpo, D. Manuel Sousa, que fueron hallados entre Buhafora y Tafersit.

Desde Larache

Un soldado herido

Ayer tarde facilitaron en Guerra la siguiente nota:

«El comandante general interino de Larache participa a este ministerio que el día 14 del actual, al regresar las fuerzas de llevar un convoy a la posición de Uarras al zoco El Jemis, se le disparó una carabina al soldado de la compañía de ametralladoras de la guarnición de esta plaza Antonio Rodríguez Clemente. Resultó herido en el muslo izquierdo, de pronóstico reservado.»

Vuelco de un automóvil

En la carretera de Arzila a Larache y muy cerca del aduar Méylan, voló un automóvil francés, resultando lesionados sus ocupantes.

Estos fueron trasladados al Hospital de Arzila, quedando el coche custodiado por la fuerza de policía.

Aterrizaje violento

En la pista entre Tetatza y Alcizaf aterrizó por avería un aeroplano militar, resultando ilesos sus tripulantes.

VINOS FINOS DE JEREZ

LA RIVA

M. Antonio de la Riva & Cia. JEREZ

Pidan: Macharnudo «LA RIVA» fino.

Pidan: Macharnudo «LA RIVA» oloroso.

Conflictos sociales

EN BARCELONA

Los Sindicatos imponen la fiscalización en las fábricas y talleres

Barcelona, 18.—En numerosas fábricas de los ramos textil, Artes gráficas y metalurgia han comenzado a actuar los llamados Comités técnicos, impuestos por los Sindicatos.

Su fin es el de fiscalizar el funcionamiento y régimen de trabajo en las fábricas, preparar la reglamentación futura y vigilar la readmisión y despido de los obreros. En realidad, son una variante de los antiguos delegados.

Los patronos, naturalmente, se oponen irreduciblemente a reconocer los Comités; pero éstos se han limitado a dar cuenta a los respectivos Sindicatos de la actitud de aquéllos y continúan actuando en las fábricas.

Para tratar de este punto importantísimo de la acción social obrera, anuncia el Sindicato único un gran mitin en fecha próxima.

EL CONFLICTO TRANVIARIO EN BILBAO

Una agresión

Bilbao, 18.—Al retirarse a su domicilio Ricardo Rodríguez, tranviario de los admitidos recientemente, fué agredido en la calle del Veinticinco de Diciembre por un grupo de desconocidos, que hicieron contra él varios disparos, dándose a la fuga.

Rodríguez resultó herido en la región lumbar y ha ingresado en el Hospital en grave estado.

A pesar de las activas pesquisas que realiza la Policía para encontrar a los autores de la agresión, no se ha realizado detención alguna.

Se acuerda la huelga general Bilbao, 18.—Se han reunido las Directivas de las Asociaciones obreras para tratar del conflicto tranviario.

En la reunión se tomó el acuerdo de declarar la huelga general si no se admite a los obreros despedidos.

Mitin pro-presos

Bilbao, 18.—En el frontón se ha celebrado

LAS RESPONSABILIDADES

LOS ACTOS DE AYER

En la Academia de Jurisprudencia

Un discurso del Sr. Bergamín

El domingo, a las seis de la tarde, se celebró en la Academia de Jurisprudencia la sesión de apertura del curso de 1922-23 y reparto de premios del curso anterior.

Presidieron, con D. Francisco Bergamín, el general Weyler y D. José Sánchez Guerra y asistieron gran número de académicos.

El secretario general leyó la Memoria reglamentaria, y seguidamente pronunció don Francisco Bergamín el discurso inaugural, que versó sobre «La responsabilidad de los ministros en nuestro régimen constitucional».

Justificó la elección de tema por las imposiciones de la actualidad, y empezó por recordar la catástrofe militar ocurrida «entre oleadas de sangre y cienos».

«Cuando creíamos—dijo—que teníamos un Ejército capacitado para la defensa de la patria, nos enseñó la dolorosa realidad que lo que teníamos era una multitud armada enervada por la molición y corrompida por el vicio».

Ante desastre de tal magnitud, la nación reaccionó, resuelta, ya que no fuera posible arrancar la luctuosa página histórica, a borrarla. Es el nuestro un pueblo más grande en sus desgracias que en sus glorias.

El propio Gobierno en cuyos días ocurrió la catástrofe dispuso la instrucción de diligencias para determinar las responsabilidades de carácter militar que pudiera haber; las políticas, no, porque no se había ejercido acción política ninguna en relación con aquellos lamentables sucesos.

Un Gobierno distinto de aquél llevó el expediente instruido al Parlamento, y lo llevó en toda su integridad, sin sustraer una sola hoja, y dejó a la Comisión de diputados el camino completamente libre para buscar todo género de responsabilidades y dar satisfacción a los anhelos nacionales.

Peró el noble propósito se vio pronto empañado por la pasión política, que se manifestó en dos posiciones fundamentales.

Anuncia el orador que no quiere tratar temas de índole puramente política, sino ceñirse al aspecto doctrinario de la cuestión, y pasa a examinar los conceptos de responsabilidad en el orden moral y legal, recordando respecto a este último aspecto el apotegma jurídico de que sin ley no hay delito ni pena.

A las responsabilidades penal y civil existentes desde los primeros tiempos del derecho escrito añadió una tercera la vida constitucional: fué esta nueva la responsabilidad política, que tuvo dos formas: la traición y la concusión.

Expuso la teoría de Benjamin Constant, y dedujo que, después de su fracaso y de su olvido en Francia, acaba de ser desenterrada en España.

Examinó las distintas Constituciones españolas, hasta la del año 45, en que con la irresponsabilidad del monarca aparece la responsabilidad de los ministros.

Aquella Constitución determinaba que los delitos de los consejeros se especificarían en una ley especial. No se hizo ésta; pero el Código penal del año 70 califica hasta siete formas de delitos atribuibles a los ministros en sus funciones de tales.

La Constitución del 76 mantiene el mismo concepto de la responsabilidad ministerial, y si no se ha modificado el Código penal del 70, es evidente, a juicio del orador, que sólo cuando los consejeros cometen uno de los siete delitos allí definidos pueden aplicárseles las sanciones que les correspondían, siguiendo el procedimiento marcado en la ley del 49; es decir, acusando el Congreso y juzgando el Senado.

Claro es—añadió el Sr. Bergamín—que ese procedimiento se refiere a los delitos derivados de la función ministerial, que sólo pueden cometer los ministros, porque los delitos de carácter común que cometen los ministros se determinan taxativamente en la ley que serán juzgados por el Tribunal Supremo, constituido en Sala de Justicia.

Añade que al margen de los Códigos hay otra forma de exigir responsabilidad dentro del régimen parlamentario, que es el voto de censura que arrastra al gobernante a la caída, y algunas veces incluso a la condenación pública.

Terminó asegurando que las responsabilidades políticas que no están contenidas en textos legales las impone la opinión y las sanciona la historia; pero en algunos casos deben imponerse por estímulo de delicadeza de la propia conciencia individual.

El Sr. Bergamín fué muy aplaudido y felicitado, especialmente por el Sr. Sánchez Guerra.

Las últimas afirmaciones del ex ministro conservador fueron comentadísimas por el numeroso público que asistió al acto.

Habla Lerroux

El discurso que no pronunció en el Congreso

Valencia, 18.—En el salón de Columnas de la Lonja se celebró ayer el anunciado mitin republicano, que estuvo concurrencísimo.

Habló brevemente el Sr. Azzati, y luego, durante hora y media, el Sr. Lerroux, que anunció que se proponía decir todo aquello que hubiera dicho en el Congreso.

Aseguró que no intervino en los trabajos de la Comisión parlamentaria encargada de informar en el expediente Picasso porque, después de leer el apuntamiento de éste, adquirió la convicción de que las verdaderas

responsabilidades no eran de orden subalterno.

Afirma que hay responsabilidades en los jefes, en los generales y en los hombres civiles; pero esas responsabilidades no se improvisaron en los breves días del desastre de Annual, sino que se venían jalonando en la Historia.

Recuerda la campaña de 1893 y la muerte del general Margallo a las puertas mismas de Melilla, y afirma que hay quien supone que ese general rodó por su propia inconsciencia, lleno de remordimientos, y sucumbió con sus propias armas, que en comercio criminal de contrabando, bajo su protección y participación en el lucro, se hacía con el enemigo en el Rif.

Lo ocurrido entonces no sirvió de aviso para las instituciones rectoras de nuestro país; pero, en cambio, alentó la rebeldía en nuestras colonias, y, cinco años después, se extendió la sublevación en Cuba y estallaba la guerra con los Estados Unidos, donde el imperialismo todavía no había surgido poderoso, donde no había ni deseos ni esperanzas de una guerra, en la que calmos en la mayor ignominia, en el mayor de los oprobios, y gracias a que hubo aquellos hombres valerosos, llenos de abnegación y heroísmo, que ojalaro hubieran tenido en tiempos de paz para decir todo lo que sabían delante de su país.

Y se hundieron como tantas glorias efímeras e infecundas en las aguas de Cavite y en las aguas de Manila, con la escuadra representativa de nuestro humilde poder. Y perdimos Puerto Rico, y Cuba, y Filipinas, y perdimos mucho más que ese imperio colonial: perdimos el rango, el prestigio, la gloria, bajo cuya aureola se ocultaban tantas lacerias de nuestra impotencia, de nuestro estado social y político, y a cuyo amparo tal vez un estadista más patriota que servil de la monarquía hubiera podido intentar la obra de nuestra regeneración. Y entonces, señores, había en España un presupuesto de más de 700 millones de pesetas, sin déficit, con un pequeño superávit; y entonces, señores, el presupuesto adscrito como parte de ese presupuesto general, referente al ministerio de la Guerra, era de ciento treinta y tantos millones de pesetas.

Poco después, en orden de tiempo, y no son muchos años, apenas una década, en 1909, se reprodujo el conflicto en los campos de África, y nuevamente el Estado español, las instituciones que lo rigen, los hombres que lo gobiernan, se disponen sin recato a la demostración de aquella lección del 93, y la más terrible lección del 98 no había servido ni para enmendarnos en el orden diplomático, ni para fortalecernos en el orden económico, ni para dirigirnos mejor en el orden político, ni para que en el orden militar, el poder de España, que no podía aspirar a nación beligerante en los conflictos del porvenir, que ya se dibujaban en el horizonte, fuesen, sin embargo, suficientes para que cualesquiera que fuese la resolución que el Estado adoptase pudiera mantenerse sobre el convencimiento de su poder de mayor a menor.

Peró no sobre la impotencia absoluta de sus medios para optar por un destino u otro destino de los pocos que, cruentos de sí, abrían las circunstancias, y aquel fué el barranco del Lobo, en cuyas fauces volvió a caer el resto de nuestro prestigio, y aquellos fueron nuevos errores y torpezas de todos los órdenes que acabo de referir y que sirvieron para sellar definitivamente nuestra ignominia e incapacidad, relegándonos en el orden de las naciones civilizadas que dirigen la política del mundo, no ya a un cuarto orden, sino en el orden aquel en que no se cuenta con ningún país en ninguno de los conciertos que celebran los que deciden los destinos de la Humanidad.

El presupuesto, que en 1893 era de 700 millones de pesetas, es ahora de 3.000 millones, y con un «déficit» de más de mil millones, y el presupuesto adscrito al ministerio de la Guerra de 1893 era de 135 millones, ahora es de quinientos y pico, sin contar aquellos gastos adscritos a la zona de Marruecos para otros intereses. Y de aquí, de la comparación de estas cifras, surge espontáneamente, sin necesidad de grandes meditaciones, una conclusión natural: aquella que suele expresarse diciendo que cae de su peso, que si con una cantidad menor de la tercera parte del presupuesto actual en el año 1893 no supimos responder a lo que de nosotros pedían los destinos de nuestra raza, las obligaciones de nuestros Estados, los compromisos de nuestra nación, y en 1921, triplicado en todos los conceptos ese presupuesto, nos ha ocurrido lo mismo, ¿para qué sirve la inteligencia, la experiencia, el estudio, el patriotismo, las instituciones, los Gobiernos y lo demás?

Creo que no se puede concretar la responsabilidad en tres señores, aunque sean la incuidad, la vanidad y la incapacidad.

Yo pienso que si el Mundo se preocupara de nosotros como nosotros debemos preocuparnos de nuestra propia causa, al escuchar esto la carcajada llegaría al cielo; pero aún sería más grande cuando se les dijera: ¡Ah! Si. Los españoles seguimos en aquel mismo estado de candidez que los legisladores en el año 12, que escribían en el Código fundamental la obligación de que los españoles fueran buenos y benéficos. Es decir: ¿Se pide en ese dictamen la cabeza de esos hombres? ¡Ah! No. Tampoco yo la pediría, porque no quiero adornar las alcázaras de nuestras fortalezas, como los moros, con las cabezas de nuestros enemigos. ¿Se pide el presidio? Tampoco. Se pide un voto de censura meli-

fluamente, dulcemente. ¡Un voto de censura! Pero dicen algunos: ¡Ah! Este voto de censura significa la inhabilitación perpetua. Pero quién habla en este país de inhabilitación cuando andan los ladrones en la administración del Estado y andan los hombres que han traicionado las causas más sagradas en la Administración pública en todos los órdenes y andan las incapacidades administrando justicia y anda la impotencia dirigiendo los ejércitos y anda la cobardía representando el heroísmo?

Dicen en otro dictamen: No. No han de ser solamente estos tres, han de ser seis, han de ser nueve. ¿Es que lo que necesita la conciencia nacional es un número de gente que por su ponderación moral y material sea equivalente a aquel otro que pereció en los campos abrasados de la zona española de África? ¿Pero entendéis, mentecatos, que lo que pide la conciencia nacional es venganza? No. Lo que pide la conciencia nacional es justicia, porque sabed que un país puede vivir sin libertad y sin moralidad, pero desaparece del Mundo cuando renuncia a la justicia.

Habla luego de las responsabilidades del general Berenguer, y dice que su acusación no se funda en que toleraba la inmoralidad que reinaba en África, ni en que no tuvo la energía necesaria para cuando, vacante la Comandancia general de Melilla por la muerte trágica de aquel desgraciado general que lavó con su sacrificio, si no las responsabilidades, las culpas en que incurriera, no fué el Poder constitucional, sino la intervención del poder abusivo, el que llevó allí a un hombre que ha hecho la comedia de un heroísmo en Taxdir, como intentó repetirla después en una reciente lucha. No. No se funda en nada de esto. Se funda la acusación principalmente en la falta de carácter militar, y singularmente y concretamente en que, habiendo extendido demasiado el frente de nuestras tropas, el ataque de los contrarios produjo la catástrofe; y yo no le culpo y no le defiendo; pero, amigos míos, si repasáis la Historia, advertiréis que la falta de España ha sido siempre ésta: extender el frente demasiado, debilitando cada uno de los puntos donde debía vincularse una responsabilidad. Y así extendimos el frente en Flandes, en Italia, en América, y pretendía una pobre nación que durante ocho siglos de lucha con los árabes en España se había desagrado, así pretendió sin previsión, sin diplomáticos, sin generales más que de cuando en cuando, sin gobernantes, sin estadistas, que apenas surgían de siglo en siglo, así pretendió extender su frente por todo el mundo.

Termina diciendo que las responsabilidades no pueden exigirse por los medios ordinarios, y que España tiene que hacer una revolución para salvarse.

Fuó muy aplaudido en varios párrafos del discurso y al final.

Después del mitin se celebró un banquete, en que los jefes del partido republicano autonomista reconocieron a Lerroux como jefe nacional.

Por la noche fué obsequiado Lerroux con otro banquete, en el que se pronunciaron entusiastas brindis.

En otros puntos

El alcalde de Zaragoza preside la manifestación

Zaragoza, 18.—Presidida por el alcalde, los concejales, la Diputación y otros organismos locales se celebró el domingo la manifestación para pedir que sean impuestas las sanciones a los responsables del desastre de África.

Durante el trayecto desde la Casa Consistorial hasta el gobierno civil se sumó gran gentío, y se dieron vivas a Grecia, a la Libertad y a la Justicia.

Una Comisión oficial, en la que figuraban madres de soldados fallecidos en África, se entrevistó con el gobernador.

El alcalde, Sr. Guimboa, entregó a éste las conclusiones, pronunciando un discurso expresando el sentir de la ciudad, de conseguir sin estridencias y con respeto, pero con firmeza y energía, que se haga restablecer la verdad y se imponga el castigo a los culpables.

El gobernador prometió transmitir estas conclusiones al Gobierno.

Los republicanos de Valladolid

Valladolid, 18.—El domingo se celebró con gran concurrencia en el teatro Pradera el mitin organizado por el Casino republicano para pedir la depuración de responsabilidades por el desastre de Marruecos.

Después de hablar varios oradores en tonos enérgicos, fueron aprobadas por aclamación las conclusiones.

Para entregar éstas en el gobierno civil se organizó una manifestación, a la que asistieron más de cuatro mil personas.

Responsabilidades y el rescate de los cautivos

Málaga, 18.—A las dos y media de la tarde del domingo se celebró la manifestación para pedir la efectividad de las responsabilidades y el rescate de los prisioneros.

Al acto asistieron dos mil personas. La manifestación fué organizada por la Federación de dependientes de comercio, adheriéndose a la iniciativa del Ateneo de Madrid.

La manifestación se reunió en la Alameda Principal, formándola unas 2.000 personas, y figurando en ella representaciones de la Sociedad malagueña, de la Asociación de Dependientes, de los empleados de las oficinas del Sindicato ferroviario de las Compañías de ferrocarriles andaluces y suburbanos, de la Agrupación socialista, de la Asociación de

Vecinos de Málaga, de las Juventudes y Centro republicano, del Colegio Pericial Mercantil, de los practicantes y algunas mujeres madres de soldados muertos en África.

Los organizadores recibieron comunicaciones expresando su adhesión al acto y ofreciendo invitar a los asociados a que asistiese particularmente al acto el Colegio Oficial de Médicos, la Escuela Normal de Maestros, el Círculo Conservador, el Círculo Mercantil, la Asociación de la Prensa y la Cámara de Comercio.

La manifestación recorrió las calles céntricas, dirigiéndose al gobierno civil.

En el trayecto se dieron vivas a la justicia y al general Picasso y mueras a los responsables del desastre.

El gobernador felicitó a los comisionados por la cordura y el orden demostrado.

Mitín en Alcoy

Alcoy, 18.—Ayer se celebró un grandioso mitin para pedir que se exijan las responsabilidades, organizado por la Juventud y la Agrupación socialista.

Asistió numeroso público, y se pronunciaron enérgicos y vibrantes discursos, que resumieron el catedrático de Madrid Sr. Ovejero, historizando los desastres españoles ocurridos desde el 98 hasta hoy, sin que hayan sido impuestas las merecidas sanciones.

El secretario, Sr. Montaner, leyó las conclusiones, que reproducen íntegramente el dictamen que Indalecio Prieto emitió ante el Parlamento.

Los jainistas y los nacionalistas de Navarra

Pamplona, 18.—El domingo se verificó la manifestación organizada por el partido jainista para pedir que se hagan efectivas las responsabilidades.

Asistieron los concejales, diputados a Cortes y diputados provinciales jainistas y nacionalistas. Los demás partidos han permanecido alejados del acto, por considerarle orientado en sentido partidista.

Al terminar la manifestación, grupos de jainistas y nacionalistas quemaron ejemplares de los periódicos «El Diario de Navarra» y «El Pueblo Navarro», que no han secundado esta campaña política.

Durante la manifestación, las tropas estuvieron acuarteladas para impedir que los manifestantes encontrasen soldados a su paso por las calles.

Los socialistas de Pamplona

Pamplona, 18.—La Agrupación socialista ha celebrado un mitin para protestar de la probable inculpabilidad de los responsables del desastre de Marruecos.

Grandiosa manifestación en Sevilla

Sevilla, 18.—Se celebró la manifestación para reclamar el castigo de los culpables del desastre africano, constituyendo una imponente exteriorización del sentimiento público.

A la hora de comenzar el acto, la Alameda de Hércules estaba llena de público.

A las once de la mañana llegó el Ayuntamiento, con maceros, presidiéndolo el teniente alcalde maurista Sr. Bago Quintanilla, estando representados los grupos y concejales y le acompañaban todas las fracciones políticas, menos la Liga Católica y los concejales conservadores.

Al llegar al Ayuntamiento los manifestantes lo acogieron con aplausos. Seguidamente se puso en marcha la manifestación, ocupando la presidencia el Ayuntamiento. Por detalles de mala organización y no haberse dado oportunamente las órdenes de marcha, partió solamente la cabeza de la manifestación, abriendo marcha sección montada guardia municipal, integrada por el Ayuntamiento, la Comisión organizadora, presidida por Rodrigo Soriano; el concejal Casas, y representantes de los diferentes organismos y Sociedades, acompañados de un grupo de unos 500 manifestantes. El resto quedó en la Alameda, equivocadamente.

El primer grupo recorrió pacíficamente el itinerario señalado marchando en perfecto orden, no ocurriendo el menor incidente en todo el trayecto, desfilando en la misma forma delante del gobierno civil y llegando a la plaza de San Fernando, donde el Ayuntamiento abandonó la manifestación, entrando en las Casas Capitulares. Enterados de lo ocurrido los organizadores de la manifestación, destacaron Comisiones, que marcharon a la Alameda, recorriendo el grueso de la manifestación, que lo integraba aproximadamente 2.000 personas.

La nota pintoresca la constituyeron las cigarreras, que fueron aplaudidas por cuantos presenciaban la manifestación.

Los manifestantes pidieron a voces la depuración de las responsabilidades militares y políticas y el rápido castigo de los culpables, dándose vivas a Picasso y a Grecia.

Al llegar el segundo grupo de la manifestación frente al Gobierno civil, el concejal radical Martínez Barrio, subido a una ventana del edificio fronterizo, pronunció un discurso alusivo al acto, anunciando el principio de la campaña ciudadana, encaminada a hacer efectivas las responsabilidades por la catástrofe africana.

Después los manifestantes volvieron a desfilarse por la plaza de San Fernando, entrando en los andenes del Consistorio.

El concejal Sr. Casas dirigió la palabra a los manifestantes; encareció la significación e importancia del acto que celebraba, y agradeció la voluntaria cooperación del pueblo, que había demostrado que estaba capacitado para pedir justicia. A continuación habló, abundando en estas manifestaciones, haciéndolo en tono duro y enérgico, Rodrigo Soriano. Después hicieron el presidente del Sindicato de abañiles, los doctores Puelles y Vallina, y nuevamente el concejal Casas para pedir que los manifestantes se disolvieran pacíficamente. Así lo hicieron, estando a las doce de la mañana terminado el acto, sin haber ocurrido incidente alguno.

Se calcula en tres mil el número de los manifestantes.

Durante el desfile de los manifestantes permaneció el gobernador interino en su despacho oficial.

el mitin para pedir la libertad de los presos por cuestiones sociales.

No pudieron asistir a él ni Pestaña ni el Noy del Sucre.

Hablaron varios oradores y entre ellos el abogado Sr. Rugama, que aconsejó el empleo de la coacción.

LA HUELGA MINERA DE «LA NUEVA» Una nota de la patronal

Oviedo, 18.—Se ha reunido la patronal minera para tratar de la huelga de la Sociedad de carbonos «La Nueva», acordando facilitar a la Prensa la siguiente nota oficiosa: «La patronal minera niega que sea cierto que el conflicto obedezca a la rebaja de salarios y afirma que el salario medio concedido para los picadores en Noviembre último fué de 10,85 pesetas, y que en la actualidad es de 11,18.

Atribuye la causa de la huelga a una minoría que al desaparecer los abusos beneficiosos para ella, arrastró a los obreros al paro, pretextando la cuestión de los salarios.

Asegura que la Sociedad «La Nueva» cumple sus compromisos con la patronal y con el Sindicato minero.

Y termina confiando en la rápida solución del conflicto por la buena disposición de la Empresa para atender las reclamaciones de los obreros.»

Lloyd George en Almería

Almería, 18.—Ayer pasaron por esta población, donde se detuvieron para tomar gasolina, el ex primer ministro inglés Lloyd George, acompañado de lord Churchill y del ex virrey de las Indias, lord Berkenhead.

Siguieron carretera adelante hacia Poniente.

DE SOCIEDAD

Boda

En la iglesia del Perpetuo Socorro se ha efectuado la boda de la encantadora señorita María Álvarez de las Asturias Borbórgues y Goyeneche, hija del duque de Gor, con el joven teniente de navío de la Marina de guerra y ex gobernador civil de Sevilla D. Fernando Sartorius y Díaz de Mendoza, vizconde de Priego, hijo de los condes de San Luis.

La novia estaba guapísima con precioso traje de encaje bordado con cuentas, precioso velo antiguo y espléndidas alhajas. El novio iba con uniforme de marino.

Fueron padrinos la madre del novio, la bella y elegante condesa de San Luis, con traje negro y valiosas joyas, y el duque de Gor, que vestía uniforme de maestrante con la llave de gentilhombre.

Bendijo la unión el arzobispo de Valencia, Sr. Melo y Alcalde, que pronunció una preciosa y sentida plática.

Firmaron el acta matrimonial, por parte de la novia, sus hermanos el conde de Canillas de los Torneros de Enriquez y el marqués de los Trujillos, y sus tíos el conde de Lérica y el marqués de Corpa, y por parte del contrayente, el jefe del partido conservador, don José Sánchez Guerra; D. Fernando Díaz de Mendoza y los Sres. D. Luis y D. Carlos Sartorius y Díaz de Mendoza, hermanos del novio.

La numerosa concurrencia que asistió al acto fué obsequiada con una espléndida merienda en el palacio de los duques de Gor, a la que siguió un animado baile.

Los nuevos vizcondes de Priego, que recibieron muchas felicitaciones, salieron anoche para San Sebastián, desde donde se trasladarán al extranjero.

Cacerías

En el coto de Romanillos se ha efectuado una animada cacería, a la que han asistido D. Ignacio Urcola, el marqués de Bermejillo del Rey, los condes de Revillagigedo, Altares y Torrejón y los Sres. Cencillo, Drake, Zaldó y Alós.

—En la finca de D. Manuel Izaguirre, en el confin de Ciudad Real, se ha celebrado también una montería, a la que asistieron, entre otras personas, el duque del Arco, el conde de Elda, la señorita Carolina Bermejillo y su hermano Javier, la señorita María Luisa Olivares y su hermano D. Luis, D. Honorio Maura, D. Jaime Díez de Rivera y el conde de Vilana.

En la cacería se cobraron nueve grandes venados y cinco jabalíes.

Necrológica

Ha fallecido, y ayer recibió cristiana sepultura, la respetable y virtuosa señora doña Rosario Barbeito Pérez, viuda de Sánchez, madre política de nuestro buen amigo don Rafael Mosteyrín, alto funcionario de la Compañía de Teléfonos.

La finada, por sus virtudes y por su don de gentes, era persona estimadísima y su muerte será muy sentida por cuantos se honraron con su amistad.

BRUMMEL

CENTRO DE AUTOMOVILISMO Enseñanza de conducción del "Ford," 95 pesetas Atocha, 141

HOMENAJE AL REGIMIENTO DE LA CORONA

El rey en Almería

Llegada de D. Alfonso Almería, 18.—A las diez y cuarto de la mañana llegó el tren especial que conducía al rey D. Alfonso.

Desde Madrid le acompañaron el ministro de la Guerra, Sr. Alcalá Zamora; el jefe de la Casa Militar general Milans del Bosch, y dos ayudantes.

El numeroso público que se hallaba estacionado en las inmediaciones de la vía le dispuso a D. Alfonso un respetuoso recibimiento.

Rindió los honores de ordenanza una compañía del regimiento de la Corona con bandera y música.

En el andén fué cumplimentado el rey por el capitán general Sr. Zabalza; los gobernadores civil y militar; el alcalde con el Ayuntamiento en pleno y otras significadas personalidades.

«Te Deum» en la catedral

En el paseo del Príncipe ocupó el rey un coche abierto, en el que tomaron asiento también el Sr. Alcalá Zamora y el alcalde don José Esteban, dirigiéndose a la catedral.

En la puerta del templo fué recibido don Alfonso por el obispo fray Bernardo Martínez y el alto clero.

Después de cantado el «Te Deum», el rey y su séquito abandonaron el templo, dirigiéndose al muelle de las Costas, donde había de celebrarse el solemne acto militar que ha motivado el viaje de D. Alfonso.

En el muelle de las Costas, D. Alfonso impone la Medalla militar a la bandera de la Corona

El aspecto que presenta hoy el muelle es muy brillante.

A uno y otro lado del andén, y artísticamente engalanadas, figuran las tribunas del Casino, Círculo Militar y la de la oficialidad del regimiento de la Corona.

La tribuna presidencial fué colocada dando frente al Parque.

Las fuerzas del glorioso Cuerpo habíanse formado, por compañías, en los recintos limitados por las tribunas.

Después de llegar D. Alfonso y las autoridades a tomar asiento, una Comisión del Ayuntamiento se trasladó a la tribuna regia y entregó al rey la Medalla militar que regala el Concejo.

Un oficial del regimiento se trasladó entonces con la bandera a la tribuna, y el monarca prendió la Medalla de los pliegues de la enseña.

En la tribuna regia, D. Alfonso conversó con el teniente de Regulares de Ceuta señor Cocto, que perteneció antes al regimiento de la Corona y con otros dos tenientes que le saludaron en nombre de las Academias de Infantería y Caballería.

Después del acto de la imposición todas las fuerzas desfilaron en columna de honor ante el rey.

Visita al cuartel de la Corona.—Banquete en el Ayuntamiento.—Dos brindis.—Otras visitas

Desde el muelle se trasladó la comitiva regia al cuartel de la Misericordia.

D. Alfonso pasó revista a las tropas en el patio del cuartel. Antes de abandonar aquel lugar conversó con el capitán D. Ricardo Hernández, al que dió la noticia de haber sido operado felizmente en Madrid su hermano, herido en África.

Seguidamente se trasladaron al Ayuntamiento, donde fueron obsequiados con un banquete.

Al terminar el almuerzo hizo uso de la palabra el diputado a Cortes D. Augusto Barcia, quien, en un breve y elocuente discurso, hizo una plena afirmación de sus ideales democráticos e izquierdistas.

Habló de la situación de Almería y pidió que se establezca aquí una base naval como medio de impedir futuros desastres en Marrocos.

Sus últimos párrafos fueron acogidos con una estruendosa ovación, iniciando los aplausos el rey D. Alfonso, quien conversó después del banquete con el Sr. Barcia.

Hizo el resumen el ministro de la Guerra, que recogió todas las alusiones a los proyectos estratégicos y ensalzó en párrafos brillantes la conducta del regimiento de la Corona.

A primera hora de la tarde D. Alfonso y la comitiva marcharon al campo de tiro, presenciando las prácticas de las fuerzas del regimiento de la Corona.

A las cuatro se trasladaron al Casino, en cuyos salones se sirvió un té de honor.

Camino de Madrid

A las nueve de la noche emprendieron el regreso a Madrid D. Alfonso y los demás expedicionarios.

EN EL ATENEO

Homenaje a Pasteur

La nueva Junta de Gobierno del Ateneo ha tenido la feliz iniciativa de solemnizar el centenario del nacimiento de Pasteur, con una sesión dedicada a ensalzar y estudiar la gran figura científica del sabio francés que tan trascendental revolución produjo en los estudios médicos, iniciando el gran avance de la Cirugía con las prácticas de la asepsia y de la antisepsia.

El nombre de Pasteur debe ser venerado por la Humanidad como uno de sus mayores bienhechores.

Presidieron el acto, celebrado el domingo en el Ateneo, el ministro de Instrucción pública, Sr. Salvatella; el embajador de Francia, M. Deffrance; el rector de la Universidad, doctor Rodríguez Carraco, y el doctor Petit, venido de París para asistir a la sesión en nombre del Instituto Pasteur.

Lenaba el salón un numeroso y distinguido público, en el que vetanse muchas perso-

nalidades de la colonia francesa de Madrid, médicos, hombres de ciencia y de letras, etcétera.

El doctor Marañón leyó unas cuartillas enviadas por el doctor Turró, de Barcelona, en las que se estudia a grandes rasgos la personalidad de Pasteur y se juzga cada uno de sus portentosos descubrimientos.

Después, el rector de la Universidad, doctor Carraco, pronunció un elocuente discurso acerca de la importancia en Química de la obra de Pasteur.

El ex ministro conde de Gimeno estudió a Pasteur como hombre y como filósofo. Recordó nobles episodios de su vida y, con elegancia de frase, mostró al sabio bacteriólogo como infatigable obrero del bienestar de la Humanidad, sin que nunca hiciera falta para llegar hasta él la exhibición de títulos ni méritos, ni fuerza obstáculo a tenerle propicio ninguna condición.

«Tu souffres? C'est assez: tu m'appartiens.» Este era su lema.

Habló después el doctor Petit para agradecer, en nombre del Instituto Pasteur, el homenaje que se celebraba y dedicó frases de cariño a los médicos españoles, muchos de los cuales—Ferrán, por ejemplo—han logrado que su labor sea conocida y apreciada en los Centros científicos del extranjero.

A este respecto hizo constar, y el hecho merece consignarse en respuesta a las campañas que se han llevado a cabo, que las investigaciones del doctor Ferrán sobre la inmunización contra la tuberculosis han sido comprobadas plenamente por el Instituto Pasteur.

A continuación pronunció otro discurso el embajador de Francia, expresando el agradecimiento de su Gobierno hacia los organizadores del acto, y recordó, al tiempo de hacer patente la generosa hidalguía con que los españoles han acogido siempre cuanto supiera glorificación de las glorias francesas.

Por último, el ministro de Instrucción pública expresó la satisfacción del Gobierno al adherirse a un acto de esta índole, y elogió, en términos elocuentes, la memoria de Pasteur.

La sesión, que constituyó un brillante homenaje al sabio bacteriólogo y una prueba más de fraternidad hispanofrancesa, terminó entre vivas a las dos naciones.

Una conferencia

Hoy martes, a las seis de la tarde, dará el profesor Petit, del Instituto Pasteur, una conferencia, sobre «Pasteur y su obra» (con proyecciones).

Un banquete

Esta noche, a las nueve, se celebrará en el Hotel Ritz el banquete que la Sección de Medicina del Ateneo ha organizado en honor del profesor Petit, delegado francés del Instituto Pasteur, venido a Madrid con motivo del centenario del insigne sabio, y del embajador de Francia en esta corte.

Las tarjetas, al precio de 30 pesetas, pueden adquirirse en la conserjería del Ateneo, casa Romo, librería de Gutenberg.

Tres banquetes

El de los Sres. Izquierdo Vélez y Benítez de Lugo

El domingo ofrecieron los elementos canarios de Madrid un espléndido almuerzo a los Sres. Izquierdo Vélez y Benítez de Lugo, para celebrar su elevación a la Dirección del Instituto Geográfico y Comisaría de Seguros, respectivamente.

El número de los comensales pasaba de 80 ocupando la mesa presidencial, con los festejados, el senador Sr. Sotomayor y los diputados Van-Baumberghen, Salazar, Betancort (Angel Guerra), Arroyo y Poggio.

Oreó el acto el Sr. Morales Darias, redactor de «El Mundo», con brillantes palabras, leyéndose a continuación numerosas adhesiones, entre las que figuraban las del ex ministro Sr. Argente y periodistas señores Delgado Barreto y Urquía.

Los Sres. Izquierdo Vélez y Benítez de Lugo agradecieron, con discursos breves y emocionados, la iniciativa de sus paisanos.

Después hablaron Acovedo y Casas, terminando la fiesta en medio de la mayor cordialidad.

El de los Sres. Blanco y Rodríguez Viguri

También el domingo se reunieron todos los individuos del Cuerpo Jurídico militar residentes en Madrid para rendir un homenaje al auditor general D. Carlos Blanco, recientemente nombrado director general de Orden público, y al teniente auditor de primera don Luis Rodríguez de Viguri, por haber alcanzado en rápida carrera política la categoría de ministro.

Fué un banquete simpatísimos, en el que reinó la más franca camaradería.

El Sr. Sánchez Guerra, que apareció a la hora de los brindis, habló brevemente, enalteciendo al Cuerpo y a los homenajeados. Cerraron éstos con palabras sentidas.

El del Sr. Calderón

En el Restaurant Tournié se celebró ayer, asimismo, una fiesta en honor del ex ministro del Trabajo D. Abilio Calderón.

En la mesa presidencial hallábase, con el Sr. Calderón, el ex ministro conde de Lizarraga, el subsecretario de Hacienda, D. Leopoldo Palacios; el delegado regio de Pósitos, Sr. Martínez de Velasco; el alcalde dimisionario de Madrid, conde del Valle de Sutil; el ex subsecretario de Fomento Sr. Estrada, el ex subsecretario de Gobernación D. Juan Cervantes, los diputados señores conde de Abásolo y La Portilla y el ex senador D. Florentino Pomo.

Los comensales eran unos 170, y también a la hora de discursar apareció de improviso el Sr. Sánchez Guerra. Eran tantos los actos semejantes que el ex presidente no tuvo tiempo de comer en ninguno. Se contentó con hablar.

Terminó el acto con un sentido discurso del Sr. Calderón.

Líricos modernos

Glosa

Ya retorna, mi niña, ya retorna a tus besos, el galán de tus embelesos.

El mar, el bosque, la sierra han escuchado tu grito: tu bello grito de guerra contra el destino maldito.

El destino te robaba al amado, en fatal hora, y tu corazón lloraba con la noche y con la aurora.

Y llorando así decías, con el pecho destrozado: —¡Espero! Mis tristes días serán siempre de mi amado!

Pero ya puedes, graciosa, reír y cantar ufana, que se ha escuchado quejosa una voz a tu ventana.

Ya retorna, mi niña, ya retorna a tus besos, el galán de tus embelesos.

Viene yerto y amarillo de tanto amar, y la ausencia ha puesto su extraño brillo en su lírica presencia.

Por eso dice quejoso a tu ventana: —Mi vida, ya sale el sol ardoroso; la campaña está florida.

¡Y tú, sol de mis tinieblas, campaña en flor perfumada, cuando distipas las nieblas que me nublan la mirada?

Ya ves, niña, cómo dice el amado en su quimera. ¡El cielo, al fin, te bendice! ¡Siempre es feliz quien espera!

Ya retorna, mi niña, ya retorna a tus besos, el galán de tus embelesos.

A. MONTORO

LOMPIO

OTRA VICTORIA ESPAÑOLA

España, 2 tantos; Portugal, 1

Antes del partido

La expectación despertada en Lisboa por el encuentro con los españoles fué realmente extraordinaria. Desde varios días antes no se hablaba de otra cosa en todas partes.

El recibimiento dispensado a los jugadores y representantes españoles ha sido de gran cordialidad. El elemento oficial se asoció a todos los actos, y el presidente de la República, con el Gobierno en pleno y nuestro ministro Sr. Padilla, asistieron al encuentro.

El público acogió con gran entusiasmo a nuestros jugadores, haciéndoles objeto de grandes manifestaciones de afecto. En la visita preliminar al Stadium, en la de los distintos Centros, las ovaciones fueron espontáneas, culminando en la visita al Casino Español, donde se reunieron nuestros compatriotas, rivalizando en atenciones y obsequios.

En el Stadium

A las dos de la tarde el aspecto del Stadium es imponente. Las amplísimas gradas están totalmente ocupadas, calculándose en unas 30.000 personas los asistentes al encuentro. El terreno de juego, muy bien acondicionado, mide 104 metros de largo por 65 de ancho. La hierba está muy cuidada.

Al aparecer el equipo español se escucha una ovación estruendosa, que se repite cuando sale el equipo nacional. Camiseta roja y pantalón negro visten los españoles, y los portugueses camiseta negra y pantalón blanco.

El árbitro, M. Balway, del Colegio Francés, ordena formarse los equipos, en medio del silencio expectante del público. He aquí los equipos:

Portugal: Guimarães. Pinho-Vieira. Jesús-Gonzálves-Portela. Péreira-Gonzálves (J.).-Francisco-Augusto-Río.

España: Zamora. Montesinos-Careaga. Samitier-Meana-Peña. Pagazza-Piera-Monjardín-Carmelo-Acedo. Antes de comenzar, los capitanes cambian leucos ramos de flores.

Primer tiempo

Sacan los portugueses, cuya primera arrancada la cortan nuestros defensas, habiendo por breves momentos un ligero dominio portugués por flojear algo nuestros medios. Zamora interviene eficazmente, siendo ovacionado por el público repetidas veces. El ataque español peca de indecisión, malográndose la buena actuación de Monjardín y Piera porque Carmelo y Pagaza estropean todos los avances.

A los treinta y siete minutos Augusto pasa a Río, centro de éste, y el mismo Augusto, por mala colocación de los defensas españoles, se interna y lanza un fuerte «chut» imparable, no obstante tirarse Zamora en peligroso plongeón.

Se inicia el dominio español porque la línea media ha entrado al fin en juego. A pesar de esto, termina la primera parte sin que España consiga el empate, aunque los comentarios que se hacen nos son, en su mayoría, favorables.

Segundo tiempo

La lucha reanuda con nuevos bríos. El juego se lleva a gran velocidad; pero ya se imponen netamente los jugadores españoles. Meana, Monjardín y Piera están jugando mucho, y Zamora intercepta los contados avances portugueses. El empate viene de re-

sultas de un bien combinado ataque, que al ser rechazado por Pinho, da ocasión a un corner. Lo tira Acedo magistralmente, recogiendo Piera y pasa a Monjardín, el que introduce el balón en la red. A partir de este momento, el equipo español juega con un ardor y un tesón admirable, dominando por completo. Pero la fortuna no les es muy propicia, y todos los intentos de marcar se malogran, también por la estupefanda labor de los defensas y portero lusitanos.

Al fin, cuando faltan ocho minutos para terminar, Meana corta un avance portugués y pasa el balón a Monjardín. Este, con impetuosidad, pero con todo conocimiento, pasa a los medios contrarios, salva la defensa y obliga a salir a Guimarães, al que hace una tremenda entrada, empujando hábilmente la pelota, que penetra en la red. Es el tanto de la victoria, y el entusiasmo de los numerosos españoles se desborda, acompañando también los portugueses en las manifestaciones de júbilo. El equipo portugués se desanima, mientras crece la acometividad de los españoles, que ahora imperan en el campo absolutamente. Y el partido termina sin más variación.

Cómo han jugado

Los mejores, Monjardín, Zamora, Piera y Meana. Los medios, en conjunto, bien, aunque Peña, muy pesado, no pudo contrarrestar debidamente el ataque rapidísimo de los portugueses. La defensa, mejor en el segundo tiempo que en el primero, y el ataque, a última hora, estuvo muy bien, debiéndose a la deficientísima labor de Pagaza y Carmelo el que España no marcara más tantos.

De los portugueses, el guardameta y los defensas superiores. Los medios cumplieron a la perfección, y los delanteros tuvieron momentos muy acertados.

El árbitro, M. Balway, algo deficiente. Imparcial, eso sí; pero poco afortunado.

Un banquete

Por la noche, en el restaurant Monumental, se celebró un gran banquete en honor del equipo español, asistiendo el ministro señor Padilla.

Terminado el acto, en el que fraternizaron los jugadores como enemigos leales, hablaron, en términos de gran cordialidad, el ministro de España, Sr. Padilla, los presidentes de las Federaciones y ambos capitanes.

Ha sido por dos a uno, pero es victoria. Compartimos el sentir general que ha estimado mezzquino el resultado. Bien. Convenimos en que es poco demostrativo el marcador, en que pudo ser mayor la diferencia, en que debió ser el triunfo más grande. Sí, el resultado defraudó mucho a toda la afición y creemos que con justa medida de lo que pudo ser por nuestras fuerzas, pero no hay que extremar la nota pesimista, pues se trata de una victoria, al fin y al cabo.

Resaltamos el nuevo triunfo, por el que sigue el «football» español la marcha triunfal que se inició en Amberes. Con esta nueva victoria terminan los encuentros internacionales del año, este año que nos ha sido francamente favorable. Y anótemos con mayor regocijo el feliz resultado, cuanto que para lograrlo no hemos puesto toda la carne en el asador, ni mucho menos.

Este es un detalle sobre el que estimamos necesario llamar la atención. Para triunfar, para obtener un resultado si no muy halagüeño, por lo menos decoroso, no fué necesario ni la extremada preparación ni la minuciosa selección, y demos gracias, pues de haber sido preciso este cuidado, no nos hubiera ido muy bien, toda vez que los encargados de esta labor no se tomaron la molestia de realizarla.

Y es que, a pesar de todo, no obstante las incapacidades y las negligencias, la sobra de pasión y la falta de desinterés, la clase de nuestro «football» es tan superior que podemos tener confianza en ella y esperar fundadamente resultados en consonancia con los valores que poseemos.

Termina el año felizmente. El próximo se anuncia pródigo en acontecimientos deportivos

Se han confirmado plenamente nuestros pronósticos. Los jugadores españoles que se han distinguido en Lisboa fueron Monjardín, Zamora, Meana y Piera. Y los malos, francamente malos, rematadamente malos, Carmelo y Pagaza.

Lo esperábamos. Nosotros, los que hemos defendido a capa y espada la inclusión de Monjardín en el equipo nacional hemos de apuntar con satisfacción la buena, la excelente labor de nuestro delantero centro. El ha sido el autor de la victoria española y al que se deben los dos «goals». Recalquémoslo bien, para que llegue a conocimiento de todos y no siga la continuación en el error de no incluir jugadores del centro.

Como era lógico, la actuación de Carmelo y Pagaza fué deplorable. Dada la forma de estos dos jugadores en la actualidad, nunca debieron ser llevados a Lisboa. Todas las referencias, la marcha del partido, indican el lugar en la línea de ataque por los puestos que ocuparon Pagaza y Carmelo. Y da pena, cuando no indignación, que se haya podido comprometer el resultado del partido por esta ineficaz aberración de los seleccionadores.

A última hora se creyó que rectificarían, y pudieron hacer un bonito equipo llevando a Caballero y Arriet. No fué así. Se impuso la fuerza del prestigio, de los intereses creados, y celebremos el no tener que registrar un fracaso.

Pasó ya. Con satisfacción apuntemos esta nueva victoria; pero hagamos lo posible porque no se sigan idénticos rumbos equivocados. Para ello rectificásemos todo lo que sea preciso, sin temor a nada ni a nadie. La Nacional, el Comité seleccionador, lo que se oponga a la marcha ascendente de nuestro «football» modifíquese, apartando todo lo que estorbe. Hoy en día, por la importancia que tiene el «football» español, todos los procedimientos para acrecentarlo deben emplearse. KUNTZ

La Conferencia de Lausana

Las aspiraciones de los turcos

Lausana, 18.—El delegado ruso Chicherin visitó ayer tarde a lord Curzon. Se supone que la conferencia versó sobre la Comisión de los Estrechos, cuya reunión está convocada para hoy lunes.

Por la noche se celebró una reunión turco-sueca, en la que habló Ismet Bajá, quien repitió que Turquía no tiene pretensiones en un sentido conquistador, pues las que ha expuesto a la Conferencia apenas si superan las que Turquía acariciaba en los días más malos.

Lo que reclamamos—dijo—es principalmente la integridad absoluta de aquellos territorios en los cuales los turcos tenemos aplastante mayoría de población.

En este punto no aceptaremos ningún sacrificio, cualquiera que sea el pretexto que opongan los demás miembros de la Conferencia.

El criterio ruso sobre la cuestión de los Estrechos

Lausana, 18.—Esta tarde se ha reunido la Comisión de los Estrechos, y a poco de haberse abierto la sesión, la Delegación rusa expuso su conocido criterio respecto al asunto, manifestando que en su contraproyecto van las aspiraciones respecto a los Estrechos expuesta por el Gobierno de los Soviets, y cuyo criterio es el siguiente: Confirmación de un modo pleno de la soberanía absoluta de Turquía en los Estrechos; las islas de Samotracia y Lemnos serán declaradas autónomas; en tiempo de paz la libertad de navegación comercial podrá hacerse sin restricción de ninguna clase, cualesquiera que fueren los buques que atraviesen los Estrechos; los Estrechos quedarán cerrados para todos los buques de guerra, incluso los sumergibles, y para todas las flotas militares, excepto las de pabellón turco; pero, sin embargo, en casos aislados y muy excepcionales, el Gobierno turco podrá autorizar el paso en todas las direcciones de buques de guerra ligeros, con un tonelaje no superior a 10.000 toneladas y una artillería tampoco superior a 15 centímetros, a excepción de los submarinos, y sin distinción de pabellones, quedando entendido que el paso de estos buques no será nunca destinado a fines militares.

Se autorizará a Turquía para destinar fuerzas militares encargadas de la vigilancia de los Estrechos y para fortificar las dos orillas con artillería del calibre que entienda oportuno para esta vigilancia, pudiendo tender también ferrocarriles estratégicos y realizar cuantas obras de fortificación estime necesarias para la seguridad de la navegación.

Se creará una Comisión internacional que comprenderá un representante de cada uno de los Estados ribereños del Mar Negro, a más de un representante por parte de cada uno de los siguientes Gobiernos: Francia, Estados Unidos, Inglaterra, Japón y Alemania.

El proyecto ruso tendrá una vigencia de diez años, al cabo de los cuales se procederá a una revisión por parte de las potencias interesadas.

HACEN FALTA HOSPITALES EN MADRID

Un hombre muerto antes de encontrar asistencia

Un desventurado enfermo, que a la gran desdicha de no tener salud unía la de carecer de hogar y de casa donde poder recogerse, se sintió el domingo tan agravado en su estado, que en el Hospital más cercano que encontró, que era el de San Juan de Dios, reclamó asistencia y estancia; pero como no había cama disponible y en aquel Hospital no se atienden las enfermedades comunes, le enviaron al Hospital General, donde, al cabo de una larga peregrinación, tampoco halló lo que tan urgentemente necesitaba.

¡No había cama; todas las salas repletas! Ni un solo hueco para recoger al sinventura.

Extenuado, rendido de fuerzas, agotado el corazón, llegó el infeliz enfermo hasta la Casa de socorro de la calle de Santa Isabel.

¡Ya era tarde! Y los esfuerzos de la ciencia fueron ineficaces para salvar a Juan José Lorenzo Riesgo, que así se llamaba el enfermo.

Es intolerable que en una capital como Madrid, pese al sinnúmero de entidades que «creen» ejercer la función de la caridad, se dé todos los años el triste caso de no poder hospitalizar a los enfermos por falta de camas.

La estación invernal tiene forzosamente que empeorar mucho aún. Urge, por lo tanto, que las autoridades se preocupen de este gravísimo problema de la hospitalización que todos los años se presenta en Madrid.

Hay que activar rápidamente las obras del nuevo Hospital del Rey; hay que suprimir trabas para el ingreso en los Hospitales de la Princesa y de San Francisco de Paula, y el Sr. Ruiz Jiménez, que ayer tomó posesión de la Alcaldía-presidencia, tiene el ineludible deber de acometer sin demora la instalación del Hospital Municipal. Sin realizar este proyecto no se puede ni se debe dar un paso en las reformas de la Beneficencia municipal.

El problema es muy viejo, y para solucionarlo no se ha hecho nada hasta ahora. ¡Hora es ya de empezar a hacer algo práctico!

UN VIAJE EN AUTOMOVIL

A través del Sahara

París, 18.—De Uargla comunican que M. Haardt ha efectuado la primera etapa de 200 kilómetros de Touggourt a Uargla, parte del recorrido en automóvil a través del desierto del Sahara.

Hoy continuará el recorrido, haciendo una etapa de 400 kilómetros, hasta Iniffel, siguiendo el valle del río Niya.

Ayuntamiento

EL NUEVO ALCALDE

Toma de posesión

A las once en punto entraron en el salón de sesiones el primer teniente alcalde señor Plaza Carranque y el nuevo alcalde, Sr. Ruiz Jiménez.

El secretario, Sr. Ruano, lee los decretos de dimisión aceptada del conde del Valle de Sutil y de nombramiento del Sr. Ruiz Jiménez.

El primer saludo

El Sr. Plaza Carranque saluda al nuevo alcalde, en quien encuentra grandes condiciones para regir con acierto el Ayuntamiento y para beneficio del pueblo madrileño, y por ello estima acertada la designación del Gobierno.

Acto seguido entrega la vara al Sr. Ruiz Jiménez, entre los aplausos de las minorías liberales y con la ausencia de los mauristas, que no han entrado a ocupar los escaños, y, ocultos por los rincones, presencian el acto y escuchan luego el discurso del nuevo alcalde.

Discurso del alcalde

El Sr. Ruiz Jiménez, ya posesionado de la presidencia, saluda al Ayuntamiento, y da las gracias al Sr. Plaza Carranque por los elogios que le ha dedicado.

Después dice: «Los hombres públicos, al igual que los que terciaban en la guerra, tienen su vida hipotecada a la disciplina. Y esta vez, mi sumisión a la disciplina se compagina gratamente con la satisfacción de que, al ser disciplinado al ocupar este puesto, rindo un tributo, el de mi sacrificio, al amor que yo de antiguo tengo a esta casa, y al cariño que, de siempre, siento hacia el pueblo de Madrid.»

Recuerda con algún detalle su paso en anteriores etapas por la concejalla madrileña y por la alcaldía-presidencia, y agrega: «No soy un advenedizo; ni siquiera soy el hijo prodigo. Para mí, ¿qué significa este puesto en mi carrera política? Vengo, pues, a servir al vecindario madrileño, porque este cargo, lo repito, no puede ser en mí una plataforma para otros puestos por los cuales ya pasé. Ni plataforma, ni lugar de descanso. Sirviendo al pueblo de Madrid me inicié en la vida política, en la que ascendí sin tener por base ni parentescos, ni tertulias. Con esta personalidad vengo a la Alcaldía a trabajar, a realizar mi programa, que no es de ahora, que es de siempre, porque también fuera de esta casa me preocupé constantemente de los intereses madrileños. Y tan decidido estoy a cumplir lo que os ofrecí, que si me llegase a faltar el apoyo del Gobierno, o el vuestro, yo me marcharía inmediatamente.»

A continuación va el Sr. Ruiz Jiménez reproduciendo su programa, ya publicado por nosotros el sábado, y reitera que, siendo hoy el extrarradio un peligro para la salud pública, solucionado ese gran peligro madrileño, se habrá hecho de Madrid una de las más bellas e higiénicas poblaciones de Europa. Por eso, del asunto del extrarradio hace una cuestión fundamental de su gestión, y confía en que todos le prestarán la colaboración que él ruega.

Confirma sus propósitos sobre el aprovechamiento de las aguas residuales para convertir Madrid, en sus alrededores, en fertilísima huerta.

Sostiene que hay que hacer una política de abastos tan continuada cuanto justa y severa, abordando la cuestión del pan y de la carne principalmente.

Tráe a referencia que él, hace años, consideraba necesario un presupuesto de 40 millones.

Lo que yo entonces pedía—agrega—se consideraba como una locura mía. Hoy el presupuesto ha rebasado en 10 millones el que yo consideraba ideal. Por eso hay que andar con tiento en cuanto a la realización de empréstitos, a los que solamente se debe acudir cuando sea ello muy preciso. En fin, el Ayuntamiento resolverá en oportuno momento.

Hay que reforzar los ingresos. Y yo veo fuentes de mayores ingresos en el Nuevo Matadero, en la tributación del Metropolitano, en el cierre de las Sacramentales.

Y termina pidiendo al Ayuntamiento que vean en él al antiguo compañero.

—Yo os requiero, os pido, os suplico que dejemos aparte todo lo que sea amor propio; que no nos ocupemos más que de los grandes problemas, de cuya solución está necesitado Madrid.

La oposición socialista

El Sr. Ruiz Jiménez concede la palabra al Sr. Cordero.

En este momento entran los mauristas francamente en el salón y ocupan sus escaños. La gente de la tribuna pública cree que ha llegado el momento de divertirse con uno de esos grandes escándalos tan frecuentes en el Ayuntamiento. Eso creen, pero... ¡quién!

Comienza a hablar el Sr. Cordero, y son sus primeras palabras para hacer el distinguo entre el Sr. Ruiz Jiménez particular y el alcalde de real decreto, advirtiendo que todos los ataques que dirija al alcalde se extinguen al rozar con el caballero particular, puesto que, si para las personas guardarán respetos, no así para los políticos, porque no se puede prescindir en el Ayuntamiento de la posición política de cada cual, ni se debe prescindir. ¡Ojalá que todos defendiesen sus orientaciones políticas con energía en todo momento!

El mal de que adolecen los hombres políticos en España comienza en el abandono del valor para permanentemente acusarse ante la opinión claramente definidos.

Dice al alcalde que la única oposición verdadera que se encontrará será con la de la minoría socialista, pues las demás oposiciones tienen, al fin y al cabo, una coincidencia fundamental: monarquismo y defensa de la propiedad, y lo contrario a estos dos sentimientos es lo que separa a los socialistas del resto de los componentes del Municipio.

Los ensayos fueron satisfactorios, alcanzando el avión una velocidad de 225 kilómetros por hora. El aparato está construido especialmente para operaciones de bombardeo.

El aparato está provisto de un solo motor Napier, de mil caballos de fuerza. Ha costado 16.000 libras esterlinas. El coste de aparatos similares será menor, cuando se construyan por series.

Los ensayos fueron satisfactorios, alcanzando el avión una velocidad de 225 kilómetros por hora. El aparato está construido especialmente para operaciones de bombardeo.

El aparato está provisto de un solo motor Napier, de mil caballos de fuerza. Ha costado 16.000 libras esterlinas. El coste de aparatos similares será menor, cuando se construyan por series.

Los ensayos fueron satisfactorios, alcanzando el avión una velocidad de 225 kilómetros por hora. El aparato está construido especialmente para operaciones de bombardeo.

El aparato está provisto de un solo motor Napier, de mil caballos de fuerza. Ha costado 16.000 libras esterlinas. El coste de aparatos similares será menor, cuando se construyan por series.

Los ensayos fueron satisfactorios, alcanzando el avión una velocidad de 225 kilómetros por hora. El aparato está construido especialmente para operaciones de bombardeo.

El aparato está provisto de un solo motor Napier, de mil caballos de fuerza. Ha costado 16.000 libras esterlinas. El coste de aparatos similares será menor, cuando se construyan por series.

LA POLITICA

Las conferencias sobre Marruecos

Nos parece aventurado y poco discreto, dada la calidad del asunto, recoger algunas versiones que la impaciencia teje alrededor de lo que pueda ocurrir con motivo del viaje del alto comisario.

Hoy empezarán las conferencias que han de celebrarse, y seguramente el general Bugeotte hará un amplio resumen del estado actual de la campaña.

Yerran, a nuestro entender, quienes presuponen determinada actitud al Gobierno. Haría éste mal, en asunto de tan notoria trascendencia, no aguardando a escuchar al general Bugeotte, que es quien está en posesión de todos los elementos de juicio. Pero aún haría peor si, después de oírle y meditar acerca de lo oído, escamotase ciertos aspectos del asunto o lo disfrasase ante los ojos de la opinión pública.

Esta, por lo que oímos nosotros, teme que se le haya venido ocultando alguna realidad, con un mal entendido patriotismo, y lo hace sospechar cierta nota pesimista que parecía flotar sobre la deliberación del último Consejo de ministros.

No cabe olvidar que España entera tiene el alma puesta allende el Estrecho, y que de allí vienen informes inconcretos, que mantienen la zozobra del espíritu nacional. Ciertamente que no hay tema que cautive tanto como el de la acción en Marruecos, y la decepción sería fatal si el Gobierno no se produce con aquella formalidad que hay derecho a esperar de los hombres que lo integran.

Las conferencias que hoy empezarán despertarán un interés profundísimo y serán seguidas con verdadero afán por cuantos tienen conciencia de la enorme y permanente gravedad del problema.

El ex ministro Sr. Argüelles nos escribe una atenta carta afirmando que es absolutamente falso que el Sr. Vinales haya sido nombrado secretario del Consejo Superior Ferroviario contra el parecer de los consejeros, sino justamente todo lo contrario.

Y agrega: «En cuanto el Consejo decidió que yo hiciera el nombramiento, me informé de si se habían propuesto nombres durante la tramitación del asunto y cuando supe que era el Sr. Vinales la persona que tenía unanimidad en su favor, hice su nombramiento. Es, asimismo, absolutamente falso que yo tratase con ese nombramiento de complacer a un amigo. No acostumbro a tratar con ese espíritu los intereses públicos, y en el caso presente quedo asegurado que no he recibido ni una sola recomendación a favor del Sr. Vinales. Las recomendaciones, si las hubo, que no hay para qué hablar de esto, fueron para otras personas. El amigo a que se alude intervino, sí, a ruego mío, para que el Sr. Vinales aceptara el cargo, que de primera intención rechazó, como había rechazado pocos antes la Dirección general de Estadística, para seguir enteramente dedicado a sus estudios.»

Recordó, por último, el duque de Almodóvar que dos proyectos de ley de Sanidad se llevaron al Parlamento y no llegaron a aprobarse. Ahora—dijo—no nos exponemos a que ocurra eso, y por ello yo empezaré a dictar disposiciones, que después podrán ratificarse las Cámaras.

El Sr. Allendesalazar visitó previamente al Sr. Sánchez Guerra para darle cuenta del propósito y recabar su aquiescencia.

Verificada la reunión, se dio cuenta de ella en ésta que podríamos llamar «nota oficiosa»: «En vista de que en el Congreso se formulaban por los elementos de las izquierdas las acusaciones contra el Gobierno que estaba en el Poder al ocurrir el derrumbamiento de la Comandancia de Melilla, y más concretamente contra tres de los ministros de aquel Gabinete, convinimos en que era necesario reunimos para cambiar impresiones y examinar qué hechos concretos de la actuación de aquel Gobierno han podido servir de base para fundamentar las acusaciones. Minuciosamente, hemos recordado todo lo que fué materia de deliberación en los Consejos, relacionada con el problema de Marruecos, y no hemos hallado nada que pudiera servir de pretexto para exigir responsabilidad.

Como las Cortes no funcionan y el actual Gobierno se va a preparar a la lucha electoral sirviéndole de banderín de enganche el de las responsabilidades, hemos acordado prepararnos convenientemente para defendernos, pues ninguno de nosotros somos mudos y hablabamos para que la opinión se entere y juzgue de los hechos.»

Lo que calla esta referencia es que se propuso la formación de un Comité de defensa contra la campaña en demanda de que se castigue a los culpables; propuesta que, después de larga deliberación, fue desechada.

Mucho se ha hablado de esa reunión y de los callados móviles que pudiese tener, lo cual ha originado el rumor de que resultaban estériles los repetidos esfuerzos a favor de la unidad de jefatura.

Para desvirtuar el rumor, fué a visitar ayer el conde de Bugallal al Sr. Sánchez Guerra. Salía éste de su casa cuando llegó aquél, y juntos marcharon al Retiro, donde conversaron por espacio de largo rato.

El conde de Bugallal, según nuestros informes, dijo al Sr. Sánchez Guerra que en la reunión celebrada en casa del Sr. Allendesalazar no se había adoptado ningún acuerdo y que se celebró únicamente como atención al iniciador de la misma.

Acaso estas manifestaciones hubiesen acaudalado la especie de que nos hacemos eco si en la tarde de anteaer no hubiese pronunciado su discurso de la Academia de Jurisprudencia el Sr. Bergamín.

Algunos conceptos emitidos por el ilustre ex ministro y la actitud harto expresiva del distinguido auditorio, han dado margen a que vuelva a hablarse de diferenciación de criterios entre los conservadores, en el punto de responsabilidades, a consecuencia del desastre de Melilla.

La Asamblea de Toledo.—La crisis agraria

El ministro de Fomento, al recibir ayer a los periodistas, manifestó que sin haber sido previamente invitado, asistió el domingo a la Asamblea regional celebrada en Toledo para tratar del problema de la langosta, porque quería conocer las aspiraciones de los agricultores.

Hizo referencia a su discurso pronunciado en dicho acto.

Habló después del problema del trigo, y dijo que la situación de los productores es difícilísima, pues no pueden vender el grano que tienen almacenado, suponiendo algunos que esto obedezca a que en España entra trigo de contrabando, lo que motiva la escasez de demanda.

Manifestó el ministro de Fomento que él, por su parte, se halla dispuesto a evitar ese contrabando, en el caso de que exista, y para ello cree lo más oportuno que los organismos agrarios nombren inspectores que se encarguen de aclarar este punto.

—Lo que no se puede consentir—dijo—es que se venda el pan caro costando el trigo barato. Se debe evitar que los intermediarios obtengan beneficios exagerados.

Continúa el ministro de Fomento estudiando el problema de transportes, para poder con facilidad descongestionar de trigo el interior.

Una aclaración

El ex ministro Sr. Argüelles nos escribe una atenta carta afirmando que es absolutamente falso que el Sr. Vinales haya sido nombrado secretario del Consejo Superior Ferroviario contra el parecer de los consejeros, sino justamente todo lo contrario.

Y agrega: «En cuanto el Consejo decidió que yo hiciera el nombramiento, me informé de si se habían propuesto nombres durante la tramitación del asunto y cuando supe que era el Sr. Vinales la persona que tenía unanimidad en su favor, hice su nombramiento. Es, asimismo, absolutamente falso que yo tratase con ese nombramiento de complacer a un amigo. No acostumbro a tratar con ese espíritu los intereses públicos, y en el caso presente quedo asegurado que no he recibido ni una sola recomendación a favor del Sr. Vinales. Las recomendaciones, si las hubo, que no hay para qué hablar de esto, fueron para otras personas. El amigo a que se alude intervino, sí, a ruego mío, para que el Sr. Vinales aceptara el cargo, que de primera intención rechazó, como había rechazado pocos antes la Dirección general de Estadística, para seguir enteramente dedicado a sus estudios.»

Remitida por el Comité organizador del Congreso Nacional de Comercio Español en Ultramar, ha salido en el vapor «Bohonia» una copiosa documentación destinada a la propaganda del referido Congreso en las Repúblicas de Panamá, Costa Rica y San Salvador.

Asimismo, y a bordo del trasatlántico «Alfonso XII», ha sido consignada al delegado del ministerio de Estado, Sr. De Motta, la documentación destinada a dicha propaganda en las Repúblicas de Cuba, Méjico, Guatemala, Nicaragua y Honduras, habiendo sido prevenido dicho delegado, Sr. De Motta, para trasladarse de Filadelfia a La Habana, con objeto de recibir y hacerse cargo de la mencionada documentación.

El puerto de Torrevieja

Ha visitado al ministro de Fomento y al director general de Obras públicas una numerosa Comisión de Torrevieja, presidida por el ministro del Trabajo, Sr. Chapaprieta, para pedirles que continúen las obras del puerto, paralizadas actualmente por rescisión del contrato.

Confederación de Estudiantes

El próximo viernes pronunciará el señor Cambó su anunciada conferencia sobre Marruecos, para inaugurar el curso organizado por la Confederación de Estudiantes católicos.

En la primera quincena de Enero dará otra conferencia en el mismo Centro el Sr. Millán Astray.

El gobernador de Barcelona

El nuevo gobernador civil de Barcelona, D. Salvador Raventós, no marchará a tomar posesión de su cargo hasta después de que cumplimente al rey y de que conferencie con el presidente del Consejo y el ministro de la Gobernación para recibir las oportunas instrucciones.

EN HONOR DE UNOS ARTISTAS

Banquete a Muñío y Alippi

Los amigos y admiradores de los eminentes actores argentinos Muñío y Alippi, deseosos de probarles su simpatía, han acordado ofrecerles un banquete, que extenderá la serie de homenajes que se prepara a los insignes comediantes.

En dicho banquete les será ofrecido a Muñío y Alippi un artístico pergamino, ejecutado por el pintor Alejandro Márquez.

La Comisión organizadora de este acto está constituida por Jos Sres. Alberto Ghiraldo, Carlos Arniches, Gregorio Martínez Sierra, Pedro Muñoz Seca, Mariano Benlliure, José María Granada, Luis Pascual Frutos, Alberto Insúa, Alfonso Vidal y Planas, León Felipe y Alejandro Márquez.

El banquete se realizará en el Palace Hotel el día 23 del corriente, a la una de la tarde.

Las tarjetas podrán retirarse desde hoy en teatro de la Zarzuela (taquilla) y en el Hotel Palace.

Movimiento obrero

Solidaridad

La Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores ha dirigido a todas las Secciones una circular haciéndolas saber que la Sociedad de Roneleros de Manzanares está en huelga desde hace tiempo, por no aceptar que les sean rebajadas tres pesetas diarias en los jornales.

Y la Ejecutiva pide solidaridad con donativos o préstamos, enviando los fondos a nombre de José Antonio Lera, en la Casa del Pueblo de Manzanares (Ciudad Real).

Mutualidad Obrera

Celebrará asamblea extraordinaria mañana, a las nueve de la noche, en el salón-teatro de la Casa del Pueblo, para tratar de la anulación del acuerdo tomado en la última junta general ordinaria concediendo un préstamo a «El Socialista».

El Consejo central hace constar en la convocatoria que, dada la importancia de la asamblea, ruega a todos los mutualistas acudir a ella con puntualidad, para que, exentos de insana pasión, desprovistos de innobles propósitos, fallen en definitiva como los altos y elevados fines de La Mutualidad demandan.

Esto, no más que esto, desea el Consejo central.

Para entrar en el salón será indispensable hacerlo previa la presentación de la cartilla de asociado.

Arte de Imprimir

Los parados.—La Directiva ruega a los compañeros parados concurren a Secretaría el próximo jueves, a las nueve de la noche.

También ruega a los delegados que aun no han entregado las cartillas de Solidaridad lo hagan antes del 31 del corriente, para proceder a su revisión.

Caja de Previsión.—Teniendo que revisar las carpetas, se pone en conocimiento de los socios de la misma que se hallen fuera de reglamento se pongan dentro de él, porque de lo contrario, nos veremos precisados a dar de baja a los que no estén al corriente en el pago.

Mozos de cuerda

Habiéndose aprobado por unanimidad en la junta de gobierno celebrada el día 15 del corriente el nombramiento de D. Manuel Torre de la Iglesia como letrado asesor de la Sociedad, se convoca a junta general ordinaria para mañana, día 20, con objeto de dar cuenta del anterior acuerdo, así como tratar de la renovación y nombramiento de delegados de distrito. Es imprescindible hallarse al corriente con la Sociedad, así como la exhibición de la cartilla para la asistencia a la junta.—La Directiva.

Las maestras

y el Cuerpo Auxiliar de Correos

Una Comisión de maestras aspirantes a ingreso en el Cuerpo auxiliar femenino de Correos, no nombradas en Agosto último, ha presentado una instancia al director de Comunicaciones pidiendo:

Primero. Que se suspendan temporalmente los exámenes convocados para las auxiliares interinas.

Segundo. Que se publique por la Dirección general de Correos un cuestionario señalando de un modo concreto los temas que deba desarrollar cada opositor, y

Tercero. Que se indique la forma de calificar cada ejercicio, puesto que nada se dice en la convocatoria de examen.

No obstante el buen deseo de la mencionada Comisión, si no fuese atendida, y el día 21 comenzasen los exámenes anunciados, se convoca a las 150 maestras adheridas hasta la fecha, y a todas las que se encuentren en las mismas circunstancias, a una reunión que se celebrará el domingo 24, a las once de la mañana, en la Academia de San Miguel (Luna, 5, segundo), para dar forma ejecutiva a las propuestas presentadas en su consecuencia.

En la Sección cuarta de la Audiencia compareció ayer ante el Tribunal del Jurado el «chauffeur» Ponciano Martín Rodríguez, acusado de un delito de homicidio por imprudencia.

El procesado, guiando un «auto» propiedad de un jefe de Intendencia, atropelló en el pueblo de San Sebastián de los Reyes al carretero Félix Acevedo, causándole la muerte.

El fiscal solicitó para Ponciano la pena de un año y un día de prisión correccional.

El defensor, Sr. Rico, considerando que el Código penal resulta arcaico para ser aplicado a delitos de esta índole, como promulgados con anterioridad a la invención de los modernos medios de locomoción, sostuvo que su defendido no cometió imprudencia alguna y pidió para él la absolución.

Así debió estimarlo el Jurado al dictar veredicto de inculpabilidad, en conformidad con el cual la Sala absolvió al «chauffeur».

Y hasta otra.

Procesado en libertad

Merced a las gestiones de D. Basilio Edo, abogado defensor del guardia de Seguridad José Gómez, que dió muerte a su esposa en el barrio del Terol (Carabanchel Bajo), por hallarla en flagrante delito de adulterio, ha sido puesto en libertad provisional por el Juzgado instructor de Getafe, que conoce de la causa que por tal hecho se halla instruyendo.

El juez de la Universidad

Ha fallecido en Madrid el juez del distrito de la Universidad, D. José Vieitez, que en la causa por el crimen de Maudes se distinguió por su talento en el desarrollo de la prueba y en el informe oportuno y fundamentado que decidió el juicio del Jurado.

La muerte del digno magistrado ha sido muy sentida.

El juez de la Universidad

Ha fallecido en Madrid el juez del distrito de la Universidad, D. José Vieitez, que en la causa por el crimen de Maudes se distinguió por su talento en el desarrollo de la prueba y en el informe oportuno y fundamentado que decidió el juicio del Jurado.

La muerte del digno magistrado ha sido muy sentida.

El juez de la Universidad

Ha fallecido en Madrid el juez del distrito de la Universidad, D. José Vieitez, que en la causa por el crimen de Maudes se distinguió por su talento en el desarrollo de la prueba y en el informe oportuno y fundamentado que decidió el juicio del Jurado.

La muerte del digno magistrado ha sido muy sentida.

NOTICIAS

Centro del Ejército y de la Armada.—Nueva Junta de Gobierno elegida reglamentariamente el día 15 del corriente y número de votos obtenidos por los que han de ocupar los cargos vacantes:

Presidente, general D. Federico Madariaga Suárez, 439; vicepresidente primero, coronel D. Segundo García y García, 436; vicepresidente segundo, coronel D. Maximino Fernández Pérez, 245; secretario general, comandante D. Faustino García Ibarra, 247; secretario segundo, capitán D. Gregorio Granados, 247; contador, oficial primero de Intervención D. Enrique Sánchez Gómez, 375; bibliotecario, comandante D. Carlos Barutell, 247; tesorero, teniente coronel don Aurelio Rubia, 241; vocales: capitán D. Alfredo Jiménez Jorge, 244; comandante D. Emilio González Pérez, 241; comandante D. Enrique de Miguel Tito, 240; auditor de segunda D. Cayo Ortega Pérez, 239; capitán don José Bustos, 247; comandante D. Valentín González Alberdi, 244.

Como se ve, el ilustre general Madariaga y el prestigioso coronel de caballería, laureado y abogado, Sr. García, sacaron una votación lucidísima, poniendo ello de manifiesto las generales simpatías con que cuentan en la Sociedad.

Tomaron parte en la elección 664 electores. Velada teatral.—Hoy, a las ocho de la noche, se celebrará en el Salón Luminoso una velada teatral, en la que habrá tres estrenos y se representarán varias obras aplaudidas.

Protección a la infancia.—En la última sesión plenaria del Consejo Superior de Protección a la Infancia, a la que asistió el nuevo gobernador civil, Sr. Navarro Reverter, entre otros asuntos, se aprobaron las bases para un concurso extraordinario de premios, que se celebrará en 1923, y que asciende a nueve mil pesetas, con destino a las entidades y médicos que acrediten haber rebajado durante el año último la morbilidad y mortalidad media sufrida en su localidad o en sus establecimientos respectivos durante el quinquenio anterior.

La MAGNESIA KING'S es el más poderoso laxante y refresco higiénico que se conoce.

LOS ATROPELLADOS

El público dispara contra un "chauffeur."

Barcelona, 18.—Frente al palacio de la Generalidad fué atropellado a primera hora de la madrugada Isidro Pla Mitjá, de veintinueve años, dejándolo gravísimamente herido.

Al darse cuenta de lo ocurrido, el "chauffeur" emprendió veloz carrera hacia las Ramblas. Unos transeúntes le dieron el alto, y como no se detuviera hicieron varios disparos para amedrentarlo, causando esto la alarma consiguiente, aunque sin conseguir que el fugitivo se detuviera.

Notas postales y telegráficas

TELEGRAFOS

Una Asamblea de radiotelegrafistas. El domingo se celebró en el teatro de la Zarzuela un acto de propaganda, organizado por la Federación de radiotelegrafistas españoles.

Presidió el acto el presidente de la Federación Sr. González.

El secretario dió lectura a las conclusiones aprobadas en la Asamblea que se celebró en el pasado mes de Septiembre.

Después el Sr. Rocha leyó unas cuartillas en las que pidió reiteradamente al Gobierno la incautación de todos los servicios de T. S. H., de acuerdo con las bases aprobadas.

Censuró a la Compañía Nacional de Telegrafía sin Hilos de no haber cumplido el contrato que tiene con el Estado, entre otras razones por no haber instalado más que nueve estaciones costeras en lugar de las veinticuatro fijadas en el contrato.

El Sr. Salazar, presidente de la Juventud radical, pronunció un discurso pidiendo que todas las fuerzas vivas se unan a los radiotelegrafistas hasta conseguir la incautación por el Estado de todas las estaciones radiotelegráficas.

Por último, el presidente, Sr. González, hizo el resumen del acto.

Los oradores fueron muy aplaudidos.

MeTaLes Aluminio, latón cobre, alpaca Estañó, Antimonio, Antifricción, Zinc, etc. Chapas estañadas, apomadas y galvanizadas Sixto Barruelo, S. A., Ferraz, 3. Telef. J. 497

¡¡EUREKA!!

El mejor calzado de España y el más barato en su clase
NICOLAS M. RIVERO, 11, y MONTERA, 35

Sección económica y saldos

CARRERA DE SAN JERÓNIMO, NUM. 46

Miles y miles de pares a mitad de precio

Mentidero taurino

Empresarios y toreros se aprestan a la batalla

La directiva de la nueva «Asociación de propietarios y empresarios de plazas de toros de España» ha celebrado una nueva reunión, en la que se dió cuenta de haber depositado ya las Empresas de las principales plazas las fianzas que se acordaron como garantía de su compromiso. Estas fianzas son de 25.000 pesetas para las plazas de primera, 20.000 para las de segunda, 10.000 para las de tercera y 5.000 para las de cuarta.

En la reunión de la directiva se acordó que ningún asociado contrate toros ni toreros, en tanto no sean aceptados los modelos de contratos aprobados por la Asociación, así como no admitir, en lo sucesivo, en ella, a aquellas plazas que, no estando en la actualidad asociadas, contraten toros o toreros en forma distinta a la convenida, toros o toreros que serán igualmente excluidos de todas las plazas asociadas.

Según los nuevos contratos a que se refiere la directiva, si algún matador no puede ir a cumplir sus compromisos por estar herido o enfermo, ni él ni los individuos de su cuadrilla percibirán ningún dinero, quedando las Empresas en completa libertad para contratar al sustituto.

En los nuevos contratos desaparecen las «cien pesetas» del apoderado, las «cincuenta» para deterioro del material y las del Montepío.

El impuesto de utilidades lo pagarán los toreros, puesto que son ellos los que perciben éstas, y como las Empresas o los edificios plazas responden subsidiariamente ante el Fisco, al pagar los honorarios se descontará ese impuesto.

Las multas que impongan las autoridades a los toreros las pagarán ellos, y no como hasta ahora, que las pagaban las Empresas. Si el multado es un subalterno responderá subsidiariamente su jefe.

Claro es que como respuesta a esa actitud, los toreros han ordenado a sus apoderados que no formalicen ningún contrato hasta que su Sociedad adopte una línea de conducta.

Dicen los matadores que no son esas solas las exigencias de las Empresas, sino que llegan a establecer un boicot inadmisibles, por cuanto les limitan el número de plazas en que pueden torear. Puede darse el caso de que sean más las corridas que se den en plazas no asociadas, y en ese caso su conveniencia les inclinaria a donde mayor beneficio encontraran.

También las Empresas hablan del precio y del peso de los toros. Lo que no dicen es el beneficio que va a obtener el público, que acaso sea al final el único perjudicado en este pleito.

En otra ocasión comentaremos las bases de las Empresas y las que en su día presenten los matadores.

Tos-Catarros

Curación rápida con ANTICATARRAL García Suárez. Antiséptico de las vías respiratorias y reconstituyente energético. No contiene calmantes, solamente antisépticos. Venta farms. y Madrid. Lab.º, C. Recoletos, 2.

¿Queréis comer divinamente? Id a Novelty. S. Jerónimo, 15. Ahenos: 45 ptas. 30 comidas

CON MALTARINA los niños como cronómetros.

SIEMPRE A LA MISMA HORA SIEMPRE BIEN SIN EL MENOR TRASTORNO GASTRICO.

MALTARINA es un alimento autodigestivo que cría a los niños sanos, alegres y de hermoso color. libres de trastornos gástricos. NO CANSA NI ESTRINE. SE DIGIERE SIEMPRE. ES MUY AGRADABLE Y DE GRAN ECONOMIA.

La MALTARINA se vende en Farmacias y Droguerías LABORATORIO MALONSO REINOSA

AVISO

Seguramente necesitará usted algún libro para llevar las cuentas del próximo año; si lo compra en nuestra casa antes del día 30 del corriente mes, además de encontrar gran economía, le obsequiaremos con un bonito calendario.

EL ARCA DE NOE CORREDERA BAJA, NUM. 39

¿Por qué se le hará justicia al expediente Picasso?

Pues por la sencilla razón de que todo el mundo se siente fuerte consumiendo el buen «VINO DE MESA» que sirve con esmero y prontitud BARCO, 38. Teléfono 2.501 M. Grandes bodegas en Navalcarnero (Madrid) y Valmojado (Toledo).

En Lara confían verle "Las de Ulloa,"

El Gaitero Sidra Champagne de Villavieja (Asturias)

Nacimientos

CARMEN, 31, EL BOSQUE Gran surtido de figuras, casitas, molinos y norias de movimiento. Corcho rústico

«VICHY-ETAT» son las mejores aguas minerales alcalinas del mundo entero.

VICHY-HOPITAL (estómago).

VICHY-CELESTINS (riñones).

VICHY-GRANDE-GRILLE (hígado).

Rechazar imitaciones; exijase en las botellas el nombre del manantial y el disco azul de garantía «VICHY-ETAT». Venta en todas partes.

COMPRA ALHAJAS PAPELETAS DEL MONTE PAGA MAS QUE NADIE

PEÑA SAN BERNARDO 52 TELEFONO 5196 M.

Correo de teatros

REAL.—Hoy martes, a las nueve y media, en función de turno segundo, se pondrá en escena la ópera *Sanson y Dalila*, cantada por Millicent Midza, que debuta esta noche, y el tenor Brunet, en unión del barítono Crabbé y el bajo Griff.

Primera bailarina, Adalgisa Morando. Director de orquesta, Saco del Valle.

ESLAVA.—Hoy martes, a las diez y media, con la 50 representación, celebrará su beneficio Eduardo Marquina, autor de la maravillosa obra *El pavo real*, en la que alcanza Catalina Bárcena un triunfo indiscutible. *El pavo real* se representa también el martes y miércoles, a las seis.

APOLO.—Ante la expectación producida en el público, bien puede calificarse de acontecimiento teatral el estreno de la farsa lírica en tres actos, libro de Joaquín González Pastor y Tomás Borrás y música del ilustre maestro Lleó.

Ya no hay billetes para la noche del estreno, el cual tendrá lugar el próximo miércoles, según se ha dicho, y en la contaduría están haciéndose numerosos encargos para las sucesivas representaciones.

La interpretación de *Ave, César!* es brillante. En el reparto figuran artistas tan ventajosamente conocidos como la encantadora primera tiple cómica Eugenia Zuffoli, Enriqueta Serrano, Amalia Díaz, Valentín González, José Ortiz de Zárate, Vicente Mauri, Jesús Navarro, Antonio Palacios, José Luis Lloret, Isidro Sotillo, José Palome, todas las segundas tiples, numerosas bailarinas, coristas y figurantes.

La presentación de la obra acredita una vez más la tradicional esplendidez y exquisito gusto de la Empresa.

El estreno de *Ave, César!* ha de constituir un homenaje al maestro Lleó, ya que el importe íntegro de la entrada se empleará en un mausoleo para el llorado compositor.

Arco iris continúa representándose, con el favor constante del público, a las seis y a las diez y media.

COMICO.—Mañana miércoles, a las seis de la tarde, estreno de la magia en tres actos y nueve cuadros, de Antonio Paso, *El cerdo de Avilés*. Agotadas casi todas las localidades para la función de las seis, se venden en contaduría para la segunda representación del mismo día, a las diez y media de la noche.

IDEAL ROSALES.—Hoy martes y mañana miércoles, dos grandes funciones a las diez y media de la noche, en las que toma parte la celebrada artista La Argentina.

El jueves 21, despedida de la estrella de estrellas La Argentina, con los números más celebrados de su repertorio.

CARCELERAS.—Sigue siendo cada vez mayor el éxito de la formidable película española *Carceleras*, estrenada en Real Cinema y Príncipe Alfonso.

Todos los días se llenan ambos salones, siendo unánimes las ovaciones que resuenan al terminar la película.

DANTON.—La historia de la Revolución francesa es campo donde se espiga constantemente y donde constantemente se descubren nuevos aspectos.

Delinear la figura de Danton, presentarle en el aspecto que produjo su enemistad con Robespierre y que le condujo a la guillotina, hacerle revivir para que nuestra generación pueda conocer los detalles de aquella figura es función únicamente del cinematógrafo.

De Danton se ha hecho una maravillosa película, que se estrenará hoy martes en Real Cinema y Príncipe Alfonso.

EL CHICO, POR CHARLOT.—Su estreno en Barcelona fué considerado un verdadero acontecimiento, y durante más de dos meses no se habló de otra cosa en la ciudad condal. La Empresa de Royalty acaba de recibir un telegrama de Bilbao anunciando que el estreno en el coliseo Albia de la obra cumbre del rey de la risa ha sido el mayor éxito cinematográfico conocido en la capital bilbalna.

La maravillosa película del genial Charlot continúa, pues, produciendo en España los mismos resultados que ha producido en todo el mundo. *El chico* es la película que ha batido todos los records cinematográficos. La demanda de billetes en la contaduría de Royalty es enorme, quedando ya muy pocas localidades para el día del estreno, vendiéndose, por consiguiente, muchas para los días sucesivos.

Recordamos al público que esta película es rigurosa exclusiva de la Empresa Royalty, y no será proyectada en ningún salón de Madrid más que en Royalty, en todas las

secciones, y en Maravillas, a las cuatro de la tarde, a partir del miércoles 20, fecha del estreno.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santos Nemesio, Darío, Zósimo, Pablo, Segundo, Ciríaco, Anastasio, Tipoteo, Urbano y Gregorio, mártires y confesores, y Santa Fausta, viuda. Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Martín.

El hombre económico

nómico, buen administrador y que paga, elige para vestir la sastrería Novales, que no fia para que no paguen justos por pecadores, le sirve un trabajo a todo lujo y se conforma con pocas utilidades. Prefiéramo usted a las gangas que se le ofrecen.

Barquillo, 17. Teléfono 2.906-M.

ESPECTACULOS PARA HOY

REAL.—A las nueve y media, *Sanson y Dalila*.

PRINCESA.—A las cinco y media, *Los frescos*.

ESPAÑOL.—A las seis, *Los polvos de la madre Celestina* (estreno).

COMEDIA.—(Compañía cómica dramática.)—A las diez y media, *El niño de oro*.

LARA.—A las seis, *El madril de la cumbre*.—A las diez y media, *Las de Ulloa*.

ESLAVA.—Catalina Bárcena.—A las seis, *El pavo real*.—A las diez y media, *El pavo real* (beneficio de D. Eduardo Marquina).

CENTRO.—Compañía Alba Bonafé.—A las diez y media, *El verdugo de Sevilla*.

REY ALFONSO.—A las seis, gran concierto Cubiles-Cassadó.—A las diez y media, *Un señor de frac*.

ROMEA.—Compañía Piña-Díaz.—A las seis y media, *El clavo*.—A las diez y media, *El clavo*.

ELDORADO.—Compañía Ramón Peña.—A las seis y media, *Petit café*.—A las diez y media, *Mi tía Ramona*.

APOLO.—A las seis, *Arco iris*.—A las diez y media, *Arco iris*.

REINA VICTORIA.—A las cinco (extraordinaria), *Roma se divierte*.—A las diez y cuatro (extraordinaria), *Roma se divierte*.

ZARZUELA.—Empresa Fraga.—Compañía argentina de Muño-Alippi.—A las seis, *El último gaucha* y *La borrachera del tango*.—A las diez y cuatro, *La borrachera del tango* y *La cabra tira al monte* (estreno).

PRICE.—(Compañía Prado-Chicote).—A las seis (popular), *¡Es mucho Madrid!* y *La chica del sereno*.—Noche, no hay función.

CERVANTES.—Compañía Mercedes Pérez de Vargas.—A las cinco y media, *La princesa Bébé* (éxito enorme).—A las diez y media, *Juego de damas*.—Butaca, tras po-

LATINA.—Compañía dramática de Miguel Muñoz.—A las seis y media y diez y media, *Mariela*.

FUENCARRAL.—(Compañía lírica española de Eugenio Casals).—A las seis, *Los cadetes de la reina* y *El señor Luis el tumbón*.—A las diez, *La tempestad*.

NOVEDADES.—A las seis (popular sencilla), *La alsaciana*.—A las siete y cuatro (popular sencilla), *El primer fresco*.—A las diez y media (corriente sencilla), *La coplica nueva*.—A las once y tres cuartos (corriente sencilla) *¡Cocheo*, a *Novedades!*

MARTIN.—A las seis y cuarto, *El templo del placer*.—A las siete y media, *Las corasias*.—A las diez y media (doble), *El apuro de Pura* y *La hora tonta*.

PALACIO DE HIELO.—Mañana, tarde y noche, sesiones de patinaje con orquestas.

MARAVILLAS.—A las cinco y media de la tarde y a las diez y media de la noche.—Carmencita Valero, María Linares, Troupe Max Theilon, Delvo and Delva, Paqueta Carzon, Terpsicore, María Tubau, Balder.—Butaca, dos pesetas.

TURO PARK, Ferraz, 43, t.º 17-05 J.—Casino. Restaurante. Varietés. Lucía de la Cruz, Aurora de Córdoba, Salomé Marín, Elenita Cánovas, Loreto Vega. Conciertos de música selecta de nueve a once. Profesor de baile Antonelli. Servicio de automóviles desde la calle de Alcalá, frente al Lyon D'Or, gratuito para las señoras.—Próxima inauguración del nuevo salón teatro.

IDEAL ROSALES.—Últimas funciones de La Argentina.

A. B. I. PARISIEN (antes teatro Barbieri).—Todas las noches, a las diez, variedades y souper tango hasta las cuatro de la mañana. Orquesta Divo!.

El jueves, inauguración de los grandes bailes de máscara. Los domingos, de cuatro a ocho, bailes de modistas. Los martes, grandes fiestas.

CABARET VERSALLES, Atocha, 68.—Todos los días, seis y media y once y media, hasta cuatro de la madrugada, grandiosos conciertos y bailes por orquesta Berki y su jazz band. Entrada, por la consumición.

REAL CINEMA Y PRINCIPE ALFONSO.—(Empresa Sagarra).—A las cinco de la tarde y a las diez de la noche.—A través de Francia (panorámica). Más temido que el cólera (por Billy West). Imposición de los galones de sargento a su alteza real el príncipe de Asturias (de gran actualidad). La eterna cuestión (gran éxito), éxito formidable de Carceleras (según la zarzuela del mismo título).

CINEMA ESPAÑA Y SALON DORE.—(Empresa Sagarra).—A las cuatro y media de la tarde y a las nueve de la noche.—La última noche de Dora (de aventuras), éxito de la primera jornada de *El pequeño lord de Faunteroy* (interpretada por Mary Pickford), éxito de La bebida de los dioses (muy cómica), éxito de la duodécima y última jornada de *La huerfanita*.

ROYALTY.—A las cinco, duodécimo martes de gran moda.—Una novia por correo (Lila Lee), Músicos callejeros (gran risa)

LA NEGRITA 41, ALCALA, 41

Vinos de Burdeos, Borgoña, Oporto, Jerez, etc., Licores extranjeros, Champagnes, grandes existencias de legítimas primeras marcas a los precios siguientes:

Moet Chandon, dulce, botella 11,50 pesetas. Pommery, extra seco, id. 16 id. Pippier Hiedsteck, medio seco, id. 17 id. Clicquot, dulce y seco, botella 17 pesetas. Cordon Rouge, muy seco, id. 18 id. Espumosos españoles, id. desde 6,00 id.

PRECIOS ESPECIALES POR CANTIDAD

Mazapanes de Toledo, Turrónes de Jijona, Guirlache de Zaragoza. Inmenso surtido en cesias adornadas y artículos propios de Pascuas.

LA NEGRITA, Alcalá, 41 Teléfono 11-73 M.

Ana Bolena (primera jornada, éxito Henny Porter), estreno de Norah (Mary Miles).—A las diez de la noche. Entre los hielos (completa, tres jornadas, a petición del público) y grandioso programa.
CINE IDEAL.—A las cinco y a las diez.—Martes de gran gala.—Estreno de Cinco días de vida (por el gran actor japonés Sessui Hayakawa), Ana Bolena (primera jornada,

según la Historia de Inglaterra, por la hermosa actriz alemana Henny Porter) y otros estrenos.
CINEMA X (Noviciado).—A las cinco y media tarde y nueve y tres cuartos noche.—Escuela de baile, El tesoro del castillo (preciosa comedia, por Mia May), La aventurera de Monte Carlo (segunda jornada, gran éxito) y otras.

THE FORTIEN CLUB, Barco, 34.—Gran cabaret. Todos los días, a las cinco, té baile. Por la noche, a las diez, souper tango. Orquesta americana. Treinta bellas señoritas. Entrada, por la consumación.
KURSAAL DE LA MAGDALENA, Magdalena, 30.—Secciones de variedades y cuadro flamenco de siete tarde a una madrugada.

Debut de la muy aplaudida cupletista Bella Susana. Fiesta La Pilarica. De una de la madrugada en adelante, gran souper tango. Todo por la consumación.
FRONTON JAI ALAI.—Calle de Alfonso XI.—A las cuatro de la tarde.—Irigoien y Errezabal (rojos) contra Uch y Vega (azules) y Amorebieta II y Villaró (rojos) contra Gori y Begoñés (azules).

NUEVO FRONTON.—A las cinco, Mendivil y Ascensión contra Asun y Paquieta.—A las diez y cuarto, Andrea y Esperanza contra Teresa y Ascensión, y Mendivil y Pilar contra Enriqueta y Carmencita.
Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

EL GORDO

Más provecho que si les cayera conseguirán cuantos dueños de comercios al detall adopten la caja registradora "National" ultramoderna. Protegerán sus intereses, obtendrán una minuciosa y exacta información acerca de su negocio y gozarán de la tranquilidad que reporta el dominio de cuanto gobiernan y poseen. Modelos desde 250 pesetas, contado y plazos. Preciados, 11, principal.

META

es un combustible sólido en forma de tabletas que arden como el alcohol pero que no ofrecen peligro alguno pudiendo dejarlas sin cuidado en manos de un niño.
Con el combustible META quedan suprimidos los peligrosos accidentes que con tanta frecuencia ocurren con el alcohol.
META es limpio, inexplorable, cómodo y económico. Toda señora cuidadosa debe tener en su casa este nuevo combustible y emplearlo en un lindo aparato niquelado, moderno y elegante que se llama CALIENTA TENACILLAS META el cual, como indica su nombre, sirve para calentar las tenacillas de rizar, pudiendo utilizarse también para calentar una plancha, hacer una taza de café o té, etc., etc.
META lo encuentra usted en todas las droguerías, perfumerías, ferreterías, papelerías, ultramarinos, etc.

EL ÚLTIMO INVENTO

PLUMAS PARA ESCRIBIR "NERO"

Esta pluma está provista de una red de cañitas para sostener mayor cantidad de tinta. Gran economía de tiempo y tinta. De venta en todas las librerías, papelerías, tiendas de objetos de escritorio y estancos.

El Rey del Aluminio

Para preparar exposición juguetes liquidación SOLAMENTE POR ESTABANAM! grandes existencias de batería de cocina en aluminio, a precios de fábrica.
Postas, 11 y 13

Chocolates

exquisitos elaborados a brazo, de 1,50 a 4 pesetas paquete de 480 gramos. Tardes de ensayo y a domicilio. Cakes, Tés, Garbanos superiores de la Morana, A. P. Z. dulces del Barco, Aceite y Jabón, Lonja del Almidón, Cruz, número 6 y 7. Teléfono 597 M.

MANTEQUERÍAS LEONESAS

M. R.

ES LA MEJOR MANTECA DEL MUNDO

COMESTIBLES FINOS

ALCALA, 21

SEÑORAS: Visítad esta Casa, donde encontraréis en abundancia y de las mejores marcas mazapanes, turrónes, gurrachos, dulces, almibares, jamonones, fiambres, pulardes, capones de Bayona, falsanos, champagne, vinos, licores y toda clase de artículos para regalos.

Oposiciones al Catastro

todos por oposición del Ministerio de Hacienda y Catastro. En las últimas oposiciones presentaron 50 alumnos y obtuvieron 39 plazas. En las que actualmente se celebran tiene 73 aprobados en el primer ejercicio, uno con 84 puntos, calificación que no ha superado ningún otro opositor.

Preparación completa por los señores PEREZ-CABALLERO, REVUELTA, CARRASCO (C.), CORTEZO y CARRASCO (E.) Jefes y Oficiales. En las oposiciones de 1923, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55, 56, 57, 58, 59, 60, 61, 62, 63, 64, 65, 66, 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81, 82, 83, 84, 85, 86, 87, 88, 89, 90, 91, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 98, 99, 100.

OBRA DE CONTESTACIONES por los mismos señores Precio, 20 pesetas en Madrid, 22,50 en provincias. Entrega inmediata. VALVERDE, 22. (No confundirse con el 24). De seis a nueve. Correspondencia a D. CELEDONIO CARRASCO.

DEFUNCIONES Y FUNERALES

Estas escuelas se admiten en todas las Agencias de Publicación y en esta Administración, Sacramento, 5, al precio de pesetas 1,50 la línea.

- Doña Antonia Bazar Sánchez falleció ayer. El entierro se verificará hoy, a las nueve, desde el Panteón de Honda, 10, al cementerio de la Almudena.
- El niño José Rodrigo Sánchez falleció ayer. El sepelio se efectuará hoy, a las diez, desde la Carretera de Toledo, 25, al cementerio de la Almudena.
- La niña Vicenta Bonmat ha fallecido ayer. El sepelio se verificará hoy, a las dos, desde la calle del Cardenal Cisneros, 47, al cementerio de la Almudena.
- Doña Juana Fernández Gómez falleció ayer. El entierro parará hoy, a las diez y media, desde la calle del Gobierno, 2, al cementerio de la Almudena.

Cámaras y cubiertas

nuevas GOODRICH y GOODYEAR para automóvil. De 60 a 125 pesetas. Mendizábal, 63 Madrid. De diez a doce de la mañana y de tres a cinco de la tarde.

PAÑERÍA DE BEJAR

Corte gabán, 25 pesetas. Corte de traje, 15 pesetas. Corte de pantalón, 10 pesetas.
2, San Bernardo, 2

CASA PETRONIO

Trajes y calzados al contado y a plazos. Se admiten géneros para su confección.
Fuencarral, 79 (frente a casa).

CATARROS NASALES

ASMA, DOLOR DE CABEZA, curación rápida con el INHALADOR CALDERO. 3 ptas. en farmacias.

Le interesa a Bazar Madrid

poner en venta 17.500 gabanes caballero a 35, 40, 45, 50, 60 pesetas, y superior forrado en raso, a 70, gabanes niño, a 20, 25, 30 y 35 pesetas. Pelizos, cuello falso, color superior, 50 pesetas; trajes sirtinos modales, 35, 45, 50, 60, 75 pesetas; pantalones superiores, 7, 8, 10, 12, 14, 16, 18, 20 pesetas.
4 Y 6, SAN BERNARDO, 4 Y 6

ALEGRIA EN BOTELLAS

Con los vinos y comidas de Arguedo, Jerez, Oporto, etc. para Navidades. Depósito en Móstora ROMA, 35. TELÉFONO 7244 25.

MADERAS DEL PAÍS Y EXTRANJERAS

Angel de León, Brava Muñoz, 180.—Teléfono 493 J.

Industria importante privilegiada

y de primera necesidad. A las personas industriales y a las familias en general. Con un capital de 150 a 200 pesetas, manejadas por el mismo, y con sólo tres días de trabajo cada semana, se consiguen de 4 a 7 pesetas día. Se mandan explicaciones detalladas e impresas a todo el que las pida, mandando un sello de 25 céntimos. Para contestación: Paulino Landaburu (Alava), Vitoria.

R. M. S. P. & P. S. N. C.

La Mala Compañía del Real del Inglesa del Pacífico

- Salidas para América del Sur:
- ANDES, de Coruña, el 24, y de Vigo, el 25 de Diciembre.
 - ARLANZA, de Coruña, el 7, y de Vigo, el 8 de Enero.
 - ORTEGA, de Coruña, el 15, y de Vigo, el 16 de Enero.
 - ORITA, para la Habana, Canal de Panamá y al Pacífico, de Santander, el 24, y de Vigo, el 25 de Diciembre.
 - ORCA, para Nueva York, de Southampton y Cherbourg, el 5 de Enero.

Salidas regulares de los lujosos vapores de las series «A», «B» y «C» de Coruña, Vigo y Lisboa para Brasil, Rio de la Plata, Habana y al Pacífico

Para más informes dirigirse: MADRID.—Mac Andrews & C., Ltd., agentes. Marqués de Cubas, 21. Mala Real Inglesa y Compañía del Pacífico.

VIGO.—E. Durán. Mala Real Inglesa. Sobrinos de José Pastor. Compañía del Pacífico.

CORUNA.—Rubine e Hijos. Mala Real Inglesa. Sobrinos de José Pastor. Compañía del Pacífico.

FABRICA DE CAMAS

Broce, doradas, niquel y hierro. Precios sin competencia. VALVERDE, 1 campdp.

Mazapán de Toledo de la acreditada casa de Hijo de R. Martínez. Santo Tomé, 17, Toledo. Depósito en Madrid. FABRICA DE CHOCOLATES LA MADRILEÑA

70 PLAZAS

para auxiliares del Catastro de Urbana. Edad, 15 años. Pueden solicitar señoritas. Preparación completa en la Academia de Calderón de la Barca. Abada, 11, Madrid. Apuntes gratis a nuestros alumnos. Matrículo Internacional para ambos sexos, completamente independiente.

CENTRAL DE PUBLICIDAD

CRUZ 27-MADRID

ADMITE ANUNCIOS Y SUBSCRIPCIONES PARA TODOS LOS PERIODICOS DE ESPAÑA

SE APROXIMA NAVIDAD

y debe usted apresurarse a adquirir un aparato y discos, eligiendo de nuestros catálogos.

ODEON - FONOTIPIA Y FADAS en los cuales hallará muchísimas novedades, entre otras.

ARCO IRIS, ES MUCHO MADRID! WAYA-WAY y S. M. el FOXTROT



Para mayor facilidad en el pago hacemos las VENTAS A PLAZOS. Solicite usted los catálogos de este mes, dirigiéndose a:

FADAS.-Peligros, 14 y 16.-MADRID. Grandes talleres para la composición de aparatos.

AVISO

La Forestal Ibérica hace saber por el presente que desde 1.º de Enero de 1923, servirá a Economatos, Cooperativas y público en general, los carbonos de su fabricación con una rebaja de 20 céntimos en cada preclitada de 10 kilogramos netos, quedando por lo tanto a 2,80 pes. una, y sirviendo para Economatos, Cooperativas y demás, concertados los mismos descuentos que en la actualidad rigen. Asimismo se hará extensivo este descuento a los pueblos de la provincia. En su oficina, Conde de Xiquena, número 3, y por su teléfono 3.975-M., se facilitarán cuantos detalles se pidan. Madrid, 19 de Diciembre de 1922.

El que quiera mucho

DINERO POR PAPELETAS DEL MONTE

Aunque estén empeñadas en casas de préstamos La Casa Central

Paga el 80 por 100 más que las demás casas

Postas, 7 y 9

LINOLEUM ESTERAS

Alfombras y esteras. Realización rápida. Grandísimas rebajas. Cayetano Polo y Hermanos. Fuencarral, 19 y 21.

LA VINA DE ORO ofrece al público sus excelentes vinos añejos, moscatiles y otras marcas, todas acreditadas.

Muebles MAGDALENA, 2. Teléfono 45-64.

PLAZA DE LAS SALES, NÚM. 8. Teléfono 25-55-M.

Casa Pujol

— FUENCARRAL, 6. —

| | |
|---------------------------------------|----------------|
| Gabanes cab.º con forros, de . . . | 50 a 150 Ptas. |
| Gabanes niño con forros, de . . . | 25 a 90 — |
| Trajes caballero con forros, de . . . | 60 a 120 — |
| Trajes niño con forros, de . . . | 20 a 80 — |
| Capas impermeables, de | 12 a 25 — |
| Trajes a medida, de | 75 a 225 — |
| Gabanes a medida, de | 80 a 240 — |

Elegantes modelos para niños. Grandes existencias. Precios baratísimos.

Casa en Barcelona: HOSPITAL, 41

LINOLEUM NOVIAS, NOVIOS Y PADRES DE FAMILIA

esteras, terciopelos. El mejor surtido, saldo a mitad precio. Teléfono J. 20-20. SALINAS, CARRANZA, 5

Si queréis poner bien vuestra casa y ahorraros muchas pesetas. ¿Por qué? Por ser comerciante a la moderna. Por no estar en el centro. Por no pagar grandes alquileres.

Ved en luzmen surtido y variados modelos de toda clase de muebles y os convenceréis. Entre calles Almagro, Zurbarano y Santa Engracia. A 100 pasos plaza Santa Bárbara y 50 pasos plaza Chamberí.

¡Neumáticos! Goodyear-United States-Goodrich-Michelin. Precios como nadie! GENOVA, 4. Casa ARDID. Exportación provincias.

CENTRO DE HIJOS DE MADRID

Se abre a concurso la confección de uniformes para el personal de los nuevos salones próximos a inaugurarse. El plazo de admisión de solicitudes terminará el día 20 del corriente mes, facilitándose detalles y condiciones en la Secretaría del Centro, de siete a nueve de la noche.—El secretario general, Augusto Sanz Matarrán.

CASA BENITEZ

GRAN ESTABLECIMIENTO DE SASTRERIA Y CAMISERIA

Sección de gabanes

trajes hechos para caballero.

| | |
|--|----------|
| Gabanes desde . . . | 45 a 200 |
| — gamusa extra, cuello piel. | 125 |
| Gabardinas desde . . . | 60 a 150 |
| Trajes desde | 60 a 150 |
| Trajes de luto desde | 60 a 150 |
| Trajes para botones, porteros y chauffeurs | 60 a 200 |
| Pantalones hechos desde | 15 a 40 |

Sección de niño.

| | |
|---|---------|
| Gabanes desde . . . | 30 a 80 |
| Gabardinas desde . . . | 35 a 70 |
| Trajes desde | 20 a 75 |
| — sport desde | 20 a 70 |
| — de luto en todas las formas | 30 a 70 |
| Trajes marineros | 15 a 50 |
| Abrigos marineros | 15 a 50 |
| Trajes de pana | 30 a 50 |
| Pantalones y pescadoresuelos | 8 a 21 |
| Trajes punto fantasia desde | 8 a 40 |

Sección de camisería.

Camisas, corbatas, guantería, generos de punto, jerseys lana y algodón, chalecos, bufandas y surtido en telas a medida.

3, ATOCHA, 3

LA SEÑORA DOÑA FELISA VELASCO AGUIRRE

Falleció el día 18 del actual A LAS DOS DE LA TARDE R. I. P.

Su desconsolado esposo, D. Enrique Romero Escudero; hijos, Lola y Enrique; madre, doña Felisa Aguirre; padres políticos, D. Antonio y doña María; hermanos, hermanos políticos, sobrinos, tíos, primos y demás familia,

PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida, y les suplican asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, día 19, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, plaza del Progreso, 17 duplicado, a la Sacramental de San Lorenzo, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio. Se publica el coche.

Para esquelas: LOS TIROLESES

NOCHE BUENA SE APROXIMA. EN TODOS LOS HOGARES CELEBRARAN EL NACIMIENTO DE JESUS.

LOS VILLANCICOS ATRONARAN CON SUS ALEGRES TROCOS LAS VILLAS Y LAS ALDEAS

1.50 NO HAY CANCION MAS POPULAR EN EL MUNDO ENTERO. TRANSCRIBIR PARA CANTO LOS MILLARES DE CANTICOS POPULARES TENIASE POR IMPOSIBLE. AHORA YA NO LO ES.

ejemplar, giro postal o sellos. **PIANO** transcritas y musicadas expresamente para LA CANCION POPULAR por el inspirado maestro compositor VICENTE ROMERO. 200 letrillas originales muchas; entresacadas de los archivos, otras,

8 PARTES de MUSICA

Pedidos a LA CANCION POPULAR Fuencarral, 13 y Puerta del Sol, 6 - Apartado 804 - MADRID



Fumadores protejen vuestra garganta usando **TABLETAS GABA** refrescantes, desinfectantes, soberanos contra las TOS afecciones de la garganta. Producto de la S. A. DADA, Barrios Pintas en todas las farmacias.

La Voz de su Amo

Aparatos y Discos marca **Gramófono** **Cesar Vicente** **Montera 22**

Debilidad sexual Treinta años de éxito de la renombrada pomada **fortificante**, de Rodríguez de los Ríos. Es inofensiva y produce efecto maravilloso a la primera fricción, constituyendo verdadera coraza contra todas las enfermedades contagiosas, por cuyo motivo debe ser empleada también por personas que gozan de buena salud. Diez pastas bote en todas las principales farmacias y droguerías de España. Por mayor: E. Durán (S. en C), Tetuán, 9 y 11. Madrid.

Preservativos de señora y cab. Catálogo gratis. Sirvo provincias El Neverrip. Tetuán 42.

ESTERAS linoleum, tercolopos, hules mesa, liquidación. SERRA, T.º 49-65, 5, Fuentes, 5.

Purgaciones VENEREO-SIFILIS Se curan rápidamente. ESTUDIOS, 2.

Lapatería Pagay
Carmen 5

Por 1ª vez en Madrid Nuestra famosa Liquidación de fin de año Magníficos calzados modernos a precios de regalo

VENTAS URGENTES Vendo magnífico hotel en la Guindalera, al pie del tranvía, con gran arbolado, jardín y con un rico mobiliario. Dos casas con buena renta cerca cuartel de María Cristina, como asimismo dispongo de otras varias en todos los distritos de esta Corte. Gran finca de pastos en la provincia de Avila y otra gran dehesa de rogado en la provincia de Valladolid. Director: Sr. Trallero, Fuencarral, 40 y 42. De once a una y de cuatro a siete. Teléfono 12-19 M.

VICI Lujoso calzado señores desde 3 duros. Espez y Mina, 20, piso 1.º Romanones, 14, VICI. Ver kiosco frente Apolo.

Preservativos LA DISCRETA. SALUD, Catálogo sin enviar sello.

SEÑORAS El flujo blanco se cura con **ALUM-CUPROL** Comprimidos ozonizados para irrigaciones vaginales, cura el flujo blanco y enfermedades de la matriz. Venta en farmacias y LUNA, 16

INSTITUTO TECNICO DE AUTOMOVILISMO :: Escuela para chauffeurs

Dirección y Oficinas: ALFONSO XII, núm. 11 (antes Atocha, 141) - Apartado 7.011 - Teléfono 25-07 M.

Sala de estudios y campo de pruebas, Calle de LONDRES (Madrid Moderno)

Preparación completa para "chauffeur" y "chauffeur"-mecánico por profesorado muy competente, con distintas marcas de automóviles para el aprendizaje.

MAGNIFICO INTERNADO PARA LOS DE PROVINCIAS, INSTALADO CON TODO CONFORT. PIDANSE REGLAMENTOS

Anuncios clasificados por secciones -:- Cada palabra, 20 céntimos

AGUAS MINERALES ESPECIFICOS

A anemia, cítrase con vino Fosfatado, 1,75. Victoria, 8.

A asma, cápsula cigarrillos carminativos, 0,50. Victoria, 8.

A almoneda. - Mobiliarios caoba, alcobas, comedores, sillerías, piano, autopiano; infinidad muebles. Barco, 6.

A almoneda. Comedor caoba, autopiano, muebles. Libertad, 37.

ALMONEDAS

A almoneda. Muchos muebles de lujo y económicos; camas con somier, 37,50; cámaras, 50; matrimonio, 65; colchones, 16; camerón, 25; matrimonio, 35; armarios luna, 180; roperos, 110; lavabos completos, 30; mesas comedor, 22,50; sillitas, 6,50; percheros, 22,50; mesillas noche, 18,50; camas doradas, máquinas Singer, gramófonos, espejos grandes, alfombras, ropas, objetos. Alfombras, tapices. Almacenes: Estrella, 19; Luna, 23; Matesanz.

ALQUILERES

Caballero formal estable, alquilo dormitorio y despacho. Cardenal Cisneros, 5, tercero izquierda.

Se desea hotelito todo confort, moderno, proximidades Rosales, Castellana, Salamanca. Ofertas: Dirección teatro Zarzuela.

Gratificarse espléndida renta quien proporcione cuarto que convenga hasta 35 duros, dare dos duros mensuales porteros. Ofertas: Sr. Rivera, Diego León, 25.

En familia alquilo gabinete y alcoba, espacioso, sin. Preciados, 24. Ascensor, baño.

Mil pesetas quien proporcione cuarto céntrico hasta 50 duros. - Escríbme: Gutiérrez. - La Prensa, Carmen, 18.

Caballeros estables. Cañina, 30 pesetas. Santa Brígida, 11.

Cedo gabinete exterior, dormitorio, estables, matrimonio o dos amigos. - Caballero de Gracia, 62, tercero.

Cédense gabinete y alcoba, señores estables, con, sin. Carmen, 18, primero izquierda.

Habitación exterior dos camas, con. Escorial, 17, primero.

Alquilo gabinete, uno, dos caballeros o matrimonio. Palma, 7.

Cedo alcoba y gabinete caballero. Prado, 7.

Alquilo alcoba. - Razón: Arganzuela, 11, tienda.

Cedo gabinete. - Fuencarral, 12, segundo derecha.

Alquilo gabinete. - Ríos Rosas, 14, principal izquierda (próximo Metro).

Habitaciones amuebladas, con o sin. Arrieta, 9, primero derecha.

Gratificarse con cien pesetas por cuarto que pague alquiler de 25 a 45 pesetas, próximo Puente Toledo o Segovia. - Razón: Puerta Sol, 11 y 12, lotería.

Cuartos desahuyados. - Información. Colón, 11. Antigua Casa fundada 1915.

Cuartos desahuyados desde precios económicos. Informes: Plaza Comandante Moreno, 3, entresuelo (esquina Mayor).

Gratificarse quinientas pesetas piso céntrico, propio para pensión. Ofertas: A. M. R., Prado-Tello, Piamonte, 10.

Alquilo pisito amueblado, confortables baño, céntrico, económico. Alcalá, 2, continental.

Habitaciones. Cuesta Santo Domingo, 2, segundo derecha.

Necesitase piso céntrico, máximo, 150 pesetas. Preferible casa nueva. Escribid condiciones: - La Prensa, Carmen, 18 M.

Alquilo sótano para industria o almacén. - General Lacy, 11.

Próximo a la Alhóndiga, en el paseo de las Acacias, núm. 2, se alquila local muy amplio, propio para almacén o garage. - Inforrarán en la Administración de este periódico.

Fábrica cajas cartón, faltan oficiales, ayudantes, aprendizas. - Marques Urquijo, 6.

Camareras para cafés foráneos necesitanos. Agencia Artística Poporro, Juan de los Ríos, 17.

Corredores con sueldo y comisión, para asuntos editoriales, necesitanos. Presentarse do doce a una: Puebla, 14, primero.

Se necesitan oficiales y ayudantes moetas. - Carmen Robledo. Columba, 17.

Necesitanos mecanógrafos y ordenanzas; siete horas diarias. Casto Pascencia, 6, segundo.

Falta criada para todo. - Ardemans, 16, hotel (Guindalera).

Sastre. Falta oficial, oficiala. - Irlandeses, 10, segundo.

Corredores ambos sexos, necesitanos para ampliaciones fotográficas, grandes comisiones. Marques Santa Ana, 7, principal derecha.

Deséase señora compañía, buenas referencias. Alcalá, 60, principal derecha; una a cinco.

Necesito hortelano con buenas referencias para Alcalá de Henares. Condiciones ventajosas. - Diríjase a Juan Vias. Marques de Urquijo, 41, Madrid.

Se necesita un marcador de plegadora. - Plaza San Gregorio, 9.

Oficial práctico para laboratorios fotográficos hacen falta. Escribid con pretensiones y detalles a La Prensa. Carmen, 18. Fernández.

Agentes prácticos en promuevan se necesitan para contratar asunto fácil y de grandes rendimientos. Sueldo y comisión. Escribid detallando ocupación y negocios conocidos a J. García. San Agustín, 16, con sello para contestación.

Ofrecen trabajo. En los talleres de Ingenieros, en Guadalupe, se admiten obreros de oficio forjador.

Colocaciones todas clases. - Gestiones. Colón, 11. Casa fundada 1915.

Falta oficial de sustrato. - Espez Mina, 12, primero.

Catastro. Necesito profesor, oficial Cuerpo, segundo ejercicio. Valverde, 24, segundo; de doce a cuatro.

Sastre. Faltan oficiales. - Carnero, 9 duplicado.

Peñador necesario de oración. Matías, para salón. Río, 23, primero izquierda; de una a tres.

Estefanía Raso. Hospedaje. E. reservado embarazadas. Atocha, 94.

Partos. Profesora. Pilar Sierra. Hospedaje embarazadas. Consulta diaria. Ave María, 26, segundo.

Acreditada profesora partos; reservados últimos adelantos. Pensión. Pardiñas, 16.

Partos. Profesora cirujana. Mercedes Garrido. Pensión, consulta, tratamiento matriz. Santa Isabel, 1, Anton Martín, 60.

COMADRONAS MANICURAS

Consulta. Hospedaje embarazadas. - Últimos adelantos. Rosa Mora, San Agustín, 3.

Efermedades secretas, matriz, orina, impotencia. Médico auxiliar Hospital San Juan de Dios. Once - dos, cuatro - siete, diez días; siete-nueve, una, especial, cinco. Fuencarral, 73 (entrada Santa Bárbara).

Curación venéreo, sífilis, piel, matriz, fujos. - Conde Romanones, 18. - Once-una, dos pesetas; dos a cuatro, cinco; seis-nueve noche, una.

Purgaciones, fujos, hombre o mujer, curadas dos días cápsulas Koch, 3 pesetas. Boticas. Lagas, venéreo, sífilis, males orina. Informes gratis miércoles tres tarde. Clínica Matea.

CORRESPONDENCIA

Título: Miércoles, a las cinco. - Adoración.

COMADRONAS MANICURAS

Consulta. Hospedaje embarazadas. - Últimos adelantos. Rosa Mora, San Agustín, 3.

Efermedades secretas, matriz, orina, impotencia. Médico auxiliar Hospital San Juan de Dios. Once - dos, cuatro - siete, diez días; siete-nueve, una, especial, cinco. Fuencarral, 73 (entrada Santa Bárbara).

Curación venéreo, sífilis, piel, matriz, fujos. - Conde Romanones, 18. - Once-una, dos pesetas; dos a cuatro, cinco; seis-nueve noche, una.

Purgaciones, fujos, hombre o mujer, curadas dos días cápsulas Koch, 3 pesetas. Boticas. Lagas, venéreo, sífilis, males orina. Informes gratis miércoles tres tarde. Clínica Matea.

CORRESPONDENCIA

Título: Miércoles, a las cinco. - Adoración.

Falta muchacha sopa guisada. Bailén, 51, segundo izquierda.

Falta aprendiz grabador. Carretas, 35, tercero.

Sastre. Faltan ayudantes. Esperanza, 3.

Falta chico ganando. Calle del Prado, 6, relojería.

Chico se necesita. Mayor, 33, fábrica de gomas, de diez a doce.

Necesitase aprendiz adollantada bordadora máquina. Paseo Delicias, 31 y 37, segundo derecha.

Faltan oficiales planchadora. Plaza Mayor Es calera piedra, 2.

Camareras urgen (lujoso café fuera. - Seriedad absoluta. Oso, 17.

Falta aprendiz relojero. - Santa Isabel, 9, relojería.

Falta ayudanta y aprendiz saastre. Fuencarral, 151, cuarto.

Necesitase aprendiz joyero. Caballero de Gracia, 10 y 12, segundo.

COMPRAS

Compro alhajas, papeletas del Monte, colchones, dentaduras usadas. Santa Isabel 34.

Compro papeletas Monte, alhajas, dentaduras. Plaza Santa Cruz, 7, platería. Teléfono 772.

Dorotico compra muebles, papeletas Monte, máquinas coser. Plaza Herreradores, 9.

Señora desea adquirir registradora Nacional. - Escriban: G. Ayala, Ribera de Curdióres, 12, segundo, número 3.

Durante la presente semana compramos objetos para análisis. Pagamos bien. Ronda Atocha, 7, laboratorio. De cuatro a siete.

CONSULTAS MEDICAS

Piel, secretas, matriz. Consulta, dos pesetas. Especial, cinco. Puerta Corrada, 5.

Efermedades secretas, matriz, orina, impotencia. Médico auxiliar Hospital San Juan de Dios. Once - dos, cuatro - siete, diez días; siete-nueve, una, especial, cinco. Fuencarral, 73 (entrada Santa Bárbara).

Curación venéreo, sífilis, piel, matriz, fujos. - Conde Romanones, 18. - Once-una, dos pesetas; dos a cuatro, cinco; seis-nueve noche, una.

Purgaciones, fujos, hombre o mujer, curadas dos días cápsulas Koch, 3 pesetas. Boticas. Lagas, venéreo, sífilis, males orina. Informes gratis miércoles tres tarde. Clínica Matea.

COMADRONAS MANICURAS

Consulta. Hospedaje embarazadas. - Últimos adelantos. Rosa Mora, San Agustín, 3.

Efermedades secretas, matriz, orina, impotencia. Médico auxiliar Hospital San Juan de Dios. Once - dos, cuatro - siete, diez días; siete-nueve, una, especial, cinco. Fuencarral, 73 (entrada Santa Bárbara).

Curación venéreo, sífilis, piel, matriz, fujos. - Conde Romanones, 18. - Once-una, dos pesetas; dos a cuatro, cinco; seis-nueve noche, una.

Purgaciones, fujos, hombre o mujer, curadas dos días cápsulas Koch, 3 pesetas. Boticas. Lagas, venéreo, sífilis, males orina. Informes gratis miércoles tres tarde. Clínica Matea.

CORRESPONDENCIA

Título: Miércoles, a las cinco. - Adoración.

Partos, pensión. Kogella Santos. Consultas reservadas. Norte, 15.

Partos. Asunción García. Hospedajes, consultas reservadas. Mostenses, 19.

COMPRAS

Compro alhajas, papeletas del Monte, colchones, dentaduras usadas. Santa Isabel 34.

Compro papeletas Monte, alhajas, dentaduras. Plaza Santa Cruz, 7, platería. Teléfono 772.

Dorotico compra muebles, papeletas Monte, máquinas coser. Plaza Herreradores, 9.

Señora desea adquirir registradora Nacional. - Escriban: G. Ayala, Ribera de Curdióres, 12, segundo, número 3.

Durante la presente semana compramos objetos para análisis. Pagamos bien. Ronda Atocha, 7, laboratorio. De cuatro a siete.

CONSULTAS MEDICAS

Piel, secretas, matriz. Consulta, dos pesetas. Especial, cinco. Puerta Corrada, 5.

Efermedades secretas, matriz, orina, impotencia. Médico auxiliar Hospital San Juan de Dios. Once - dos, cuatro - siete, diez días; siete-nueve, una, especial, cinco. Fuencarral, 73 (entrada Santa Bárbara).

Curación venéreo, sífilis, piel, matriz, fujos. - Conde Romanones, 18. - Once-una, dos pesetas; dos a cuatro, cinco; seis-nueve noche, una.

Purgaciones, fujos, hombre o mujer, curadas dos días cápsulas Koch, 3 pesetas. Boticas. Lagas, venéreo, sífilis, males orina. Informes gratis miércoles tres tarde. Clínica Matea.

COMADRONAS MANICURAS

Consulta. Hospedaje embarazadas. - Últimos adelantos. Rosa Mora, San Agustín, 3.

Efermedades secretas, matriz, orina, impotencia. Médico auxiliar Hospital San Juan de Dios. Once - dos, cuatro - siete, diez días; siete-nueve, una, especial, cinco. Fuencarral, 73 (entrada Santa Bárbara).

Curación venéreo, sífilis, piel, matriz, fujos. - Conde Romanones, 18. - Once-una, dos pesetas; dos a cuatro, cinco; seis-nueve noche, una.

Purgaciones, fujos, hombre o mujer, curadas dos días cápsulas Koch, 3 pesetas. Boticas. Lagas, venéreo, sífilis, males orina. Informes gratis miércoles tres tarde. Clínica Matea.

CORRESPONDENCIA

Título: Miércoles, a las cinco. - Adoración.

COMADRONAS MANICURAS

Consulta. Hospedaje embarazadas. - Últimos adelantos. Rosa Mora, San Agustín, 3.

Efermedades secretas, matriz, orina, impotencia. Médico auxiliar Hospital San Juan de Dios. Once - dos, cuatro - siete, diez días; siete-nueve, una, especial, cinco. Fuencarral, 73 (entrada Santa Bárbara).

Curación venéreo, sífilis, piel, matriz, fujos. - Conde Romanones, 18. - Once-una, dos pesetas; dos a cuatro, cinco; seis-nueve noche, una.

Purgaciones, fujos, hombre o mujer, curadas dos días cápsulas Koch, 3 pesetas. Boticas. Lagas, venéreo, sífilis, males orina. Informes gratis miércoles tres tarde. Clínica Matea.

CORRESPONDENCIA

Título: Miércoles, a las cinco. - Adoración.

Tina adorada: Recibir cartas ven pronto, te espera mi cariño. Escribme, pero no así; manda retrato. Besos. Tuyo, 6 B.

Tú: Lucero, extráñome anoche. Díez, paso. - Ansta besarte Yo.

DENTISTAS

Barrios, dentista. Dientes artificiales, fijos. Extracciones sin dolor. Atocha, 75.

ENSEÑANZAS

Alumnas, alumnos. Ingreso en Bancos, Ministerios, Ferrocarriles. Calle Santiago, 6. También enseñanza por correspondencia. Apartado 1.033.

Soleo, piano. Lecciones domicilio profesora. Almansa, 11, principal.

Ballos salón, enseñanza rápida. Mayor, 74.

Catastro. Oposiciones próximo Abril. Sencilla preparación. Academia Mariana Silva, 45.

Señoritas. - Preparación Catastro. Academia especial. Poncejos, 3.

Catastro. Apuntes y ejercicios prácticos, 15 pesetas. Poncejos, 3.

Policia. Preparación completa. Academia especial. Poncejos, 3.

Catastro y Policia por correspondencia. Academia especial. Poncejos, 3.

Catastro. Honorarios, 25 pesetas. Preparación por correspondencia. Programa gratis. Pez, 44, segundo.

Francés cinco pesetas mensuales. Palma, 51.

Correos-Telégrafos, convocatorias próximas. Preparación funcionarios Cuerpos. Admítense señoritas. Centro Cultural, Prado, 24.

Ballos salón, enseñanza rápida. Pizarro, 15, tercero.

Taguigráfica, mecanografía rapidísimas; teneduría, idiomas. - Montero, 44, segundo.

COMADRONAS MANICURAS

Consulta. Hospedaje embarazadas. - Últimos adelantos. Rosa Mora, San Agustín, 3.

Efermedades secretas, matriz, orina, impotencia. Médico auxiliar Hospital San Juan de Dios. Once - dos, cuatro - siete, diez días; siete-nueve, una, especial, cinco. Fuencarral, 73 (entrada Santa Bárbara).

Curación venéreo, sífilis, piel, matriz, fujos. - Conde Romanones, 18. - Once-una, dos pesetas; dos a cuatro, cinco; seis-nueve noche, una.

Purgaciones, fujos, hombre o mujer, curadas dos días cápsulas Koch, 3 pesetas. Boticas. Lagas, venéreo, sífilis, males orina. Informes gratis miércoles tres tarde. Clínica Matea.

CORRESPONDENCIA

Título: Miércoles, a las cinco. - Adoración.

HUESPEDES

Huespedes, pensión completa, trato esmerado, casa moderna, baño, ascensor. Guzman Bueno, 3 (esquina Alberto Aguilera).

Hospedaje, La Praxiana mejor, confort. Unica entrada: Barcelona, 12, primero.

Pensión particular, hermosas habitaciones. - Razón: Hortaleza, 17, panadería.

MOTOCICLETAS

Particular vende Harley, sidocar, lujo, 3.000 pesetas. - Juan Ramirez, Santa Clara, 4, tercero.

Motocicleta Harley, sidocar, toda prueba, urgente venta. - Santa Engracia, 61.

NODRIZAS

Falta nodriza; sueldo, 100 pesetas. Palma, 7.

PRESTAMOS

Préstamos comerciantes, industriales, militares empleados. Apartado 323.

Préstamos y descuentos de letras a comerciantes e industriales y propietarios, sobre hipotecas y toda garantía. La Defensa Económica. - Carrera San Jerónimo, 40. De cuatro a ocho.

A 6 0/0 anual, Madrid, provincias. Hortaleza, 63, primero.

TRASPASOS

Traspaso restaurant céntrico. Razón: Mayor, 5, bar.

Vaquería con diez vacas, gran vivienda, fuera radio, traspaso. Apartado 844, vaquería.

Despacho leche con vivienda necesario. Muñoz. Apartado 844.

Traspaso bodega no poder atender. Razón: Sr. Arribas, Ancha, 46. Siete a nueve tarde.

Traspasase línea viajeros de auto, grúa, T.º de transporte, con dos omnibuses, Benz y Fiat, Pez, 16. De dos a tres.

Traspaso piso modesto, amueblado, céntrico. Ancha, 50, Continental.

Se traspasan, en ventajosas condiciones, oficinas y espaciosos almacenes, bien situados, planta baja, ocho buzones a la calle, con muebles y grandes estanterías. Ofertas bajo F. 1.210, a Los Tirroleses, Empresa anunciadora. - Apartado 46, Madrid.

Traspasase taller y tienda calzado, mejor sitio. Ventas. Razón: Carretera Aragón, 50, comestibles.

Traspaso buen local, poca renta. - Corredora Baja, 9, portería.

TINTES DOMESTICOS

Señoras! ¿Queréis ver transformado en nuevo y flamante el color de vuestras ropas usadas? Pedid mañana mismo en cualquier droguería un sobre de tintes domésticos alemán Wiki y no gastaréis otra marca. Depósito Central: Susillo y Compañía. Atocha, 133, Madrid.

TRASPASOS

Traspaso buena frutería. Españolito, 6, tercero.

Traspaso tienda amplia para comercio o almacén, bien situada. - Razón: Garage Laf. - Rafael Calvo, 5.

Traspaso local, sitio céntrico, Calle San Ildefonso, 28, portería.

Traspasase local propio para tienda o almacén, cerca Puerta del Sol. Razón: Hileras, 3.

VARIOS

Ondulación Marcel, garantizada, una peseta. San Bartolomé, 2, Casa Ruiz.

Grandes regalos se darán a todo comprador durante estas Pascuas en las platerías de Carreras, 22, Santo Domingo, 1, Santa Isabel, 1, y Bravo Murillo, 92.

Pieles. Confección, reforma, 60 pesetas. Cervantes, 4.

Pianos. Afinación, reparación. Carmen, 16.

Permuta piso 45 duros, tres habitaciones, por otro más pequeño y hotel, alrededor 100 pesetas. Señor Barca, Factor, 14.

Socio 1.500 pesetas patente negocio 200 diarias. Andrés Torrejón, 2.

Doña Manuela G. del Campo, domlicliada Carretera de Aragón, número 5, avisa que las participaciones expedidas a sus parroquianos están confundidas, pues en vez del número 31.384 que figura en dichas participaciones, es el 31.945.

Sombreros. Reforma, ilmpio, tino. Valverde, 3, San Bartolomé, 8.

VENTAS

Envases. Vendo partida de cajas con dos latas usadas gasolina, baratas. Arrenal, 26, bajo, Franco.

Precios sin competencia. Armarios, aparadores, trincheros, mesas, sillas, lavabos, camas, colchones, etcétera. Pozas, 2.

Marquesita. Oodillo os, puntas de jamón, 4 pesetas kilo. Tetuán, 16.

Gran ocasión. Porcelana por kilos. López Hoyos, 84.

Trajes, gabanes usados, vestidos baratos. Velázquez, 23, zapatero.

Mantones Manila anti-gueros, modernos. Primera Casa de España, mantillas, abanicos. - Calatrava, 9.

Gabanes, impermeables, objetos regalos, máquinas fotográficas; grandes surtidos. San Bernardo, 1.

Gramófonos de ocasión. G. Grandes surtidos en discos. - Calatrava, 9, San Bernardo, 1.

Pollos 88 notas, ocasión. Eolian, Gran Via, 24.

Magnífico. Pianola piano 88 notas, nuevo completamente, gran ocasión. Eolian, Gran Via, 24.

Vendo madera construcción, procedente de diez Altamirano, 25; de diez a once.

Máquinas de escribir, calculas, fotográficas, gramófonos. Reparaciones garantizadas. Travesía San Mateo, 4, taller mecánico; teléfono 23-87 M.

Estanqueros. Surtido de sobres monederos. Pedidos a Administradores Arrendataria.

Vendo buena mesa billar. - O'Donnell, 26 (Tetuán Victorias).

Véndese estantería con sobabanco y trampillas corredera, color nogal. Razón: Noviciado, 10, carpintería.

Vendo partida mantones, mantas y bufandas. - Plaza Nicolás Salmerón, 9, principal izquierda; de diez a dos.

ESTERAS Pitas, 3; cordelillo, 1,75. Más, San Marcos, 26.

Derribo. Se venden los enseres y materiales del merendero de los Andaluces. Ventas del Espíritu Santo.

Vendo máquinas de coser ocasión. Cava Baja, 26.

Armaduras para pantalones en Casa Rocca. Collegiata, 11.

Muebles. Juego alcoba matrimonio, macko, 365 pesetas. Fabricación propia. Reina, 25, Peláez.

Piano, ocasión, véndese. Calle Corredora Baja, 33, segundo.

Calzados a cualquier precio. Barquillo, 39. Botas box-calf y ternera, coquetas, caballero, 13,85; zapatos tafileta, señora, 7,16.

Artículos de ocasión. León, 38, comprarán barato visitando esta casa.

Ocasión. Aparador y chifonero. Santa Isabel, 34.

Registradoras ocaasón perfectamente reconstruidas y garantizadas. - Compra, venta, cambio. Barco, 16. Joaquín Heredia.

Vendo mesas sármol, 25 pesetas, agitadora, cafeteras, banquetas curvadas Legantinos, 40.

Alfombra seminueva terciopelo, 21 metros. - Corredora Alta, 8. Compras Venta.

Urgentemente vendo faeón. Zacarías, Matrostrador, de tres a cinco.

Vendo máquina Singer. - Calvo Asensio, 10, patio.

Máquina escribir Underwood, vendo muy barata. Ballesta, 1, Sr. Sánchez.

Vendo baratas fincas, Alcalá Henares. Razón: Hernán Cortés, 16.

Vendo Harley, sidocar, toda prueba. - Fuentes, 12.

Puertas a medidas fijas, sin nudos, muy económicas. Talleres Canivell, Ferrocarril, 24.

Gallos, pollos raza y comunes, vendo. Gloria María Cristina, solar.

Vendo 200 máquinas Singer de ocasión, desde 75 pesetas, plazos y contado. Compro, cambio y arreglo. Vents de piezas. Casa Central, San Joaquín, 6.

Pieles baratísimas. Camo Esja, 16, Los Italianos.

Ofrecemos grandes ocasiones

en alhajas finas garantizadas, lindos modelos en pendientes, pulseras, sortijas, alfileres, dijes, medallas, bolsos de plata. Gran exposición de relojes de oro de ley, ricas repeticiones y relojes de pulsera, siempre de los últimos modelos y buenas marcas; pianos, autopianos, escopetas, máquinas de escribir, máquinas fotográficas, prismáticos, paraguas, antigüedades, abanicos, objetos varios e infinidad de artículos propios para regalos.

VENDEMOS SIEMPRE DE VERDADERA OCASION

CASA SERNA. Hortaleza, 9. Teléfono 5.351 M

CASA EXCLUSIVAMENTE EN ARTICULOS DE OCASION